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Uvodom

Televizne prijima&e typového radu DUKLA, sa velmi odliduju u vadsiny obvodov od stardich

Tesla Orava., Tzv. stru&né popisy povatujeme za zbytoé&né, pretole vatdina

typov n.p.
opisu. Podrobné popisy sa mbZu

kvalifikovanych opravarov zadkladné funkcie rozoznd aj bez p
bud st ur&ené pre kondtruktérov, ktori sa podobnymi zapojeniami

viest dvoms cestami:
a mb2u velmi zhustenou formou povedat véetko potrebné,

zaoberaji stale, alebo velmi Zastao
alebo su ur&ené pre odbornikov z praxe s velmi réznymi uroviiami teoretickych znalosti

pri pomerne rovnakych praktickych schopnostiach, ktori pravdepodobne viac uvitaju zopa-
2e popisu nebudl rozumiet,

kovanie toho &o vedia, ne: sby sa dostali do situacie,
eme niektoré

Pretofe nada publikécia je urend prave tymto technikom, rozviedli
nia stru&ny &lénok,

podrobnosti rad3ej viac, vediac z praxe, se skér odredi od presdtudove
ku ktorému si musime vziat ceruzku a papier, poZitet, kreslit a hlavne premyslat, aby

rozumeli, ne? sice dlh#i text, ale taky, &o nepotrebuje priliZné "listovanie

sme “tomu”
ktoré uZ boli podrobneAvysvetlené u starsich

v pamati®”, Pritom sme v&ak funkciu obvodov,

typov, popisali velmi struéne,

pafame, %e ti, ktori budu chciet vediet o televizoroch radu DUKLA éo>najviac, sa z nédho
popisu mnoho dozvedis, Na druhej strane predpokladéme, 2e ti, ktori stavaju iba na
praktickych skusenostiach, si nadu publikdciuy ponechaju aspofi pre pripad, %2e by im

pretitanie state pojednavajucej o obvode, s ktorym “"nembiu pohnir", predsa len pomohlo

k nalezu, Vyspeli technici, pre ktorych skuto&ne bude mnohé z nadho popisu udplne
zbyto&né, pretoze to davno dobre vedia, mdétu také &asti kludne preskolit.

Na druhej strane sme niekde nezehrisli véetky podrobnosti vo funkciach obvodov, ktoré
musi zohladhovat kondtruktér, ale pochopenie &innosti obvodu by prilid komplikovali,
Predpokladame, %e Gfelu tohto servisného popisu to nebude na zavadu.

AN
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Vetupny diel

Pre osadenie TV prijimalov radu Dukla sa pouZzivaju kandlové volie z vyroby podnikov
Teslae, resp. fy. Cajavec v Juhoslavii, typ 6PN 382 65 resp. T 62,02,a tunery "Kombi”
fy. videoton, MLR. E .

Tieto kandlové volile si pouZité v TV prijimaloch Castello, Cavallo a pod.

'Kanélovy voli¢ je napdjany stabilizovanym napatim +12 V, Ladiace napitie /napitie pre
varikapy/ sa musi menit od +0,5 do 29 V, Napiétie pre reguléciu zisku /AVC/ je pre max.zisk
cca +8 V, pre min, zisk cce +3 V., Podrobnejdi popis funkcie bude vydany vo zvladtnej
publikacti, . ~

Obrazovy medzifrekvenény zosilhoval

OMF zosilfioval je prevedeny sko samostatny kon#truk&ny celok. V3etky ladené obvody st pre-
vedené technikou tladenych spojov. Cievky sl umiestnené na jednej doske z cuprextitu o roz-
mere 160 x 65 mm, Jednotlivé Zasti OMF zosiliovala sl v spolo&nom kryte oddelené prepazka-
mi. Vystup kanélového volila je pripojeny cez VF tlmivku L 501 a vazobny kondenzator C 101
na vstup OMF zosilAovada, Tlmivka znizuje nepétie vyddich kmitoltov zo zmiedavades a s kone
‘denzatorom C 101 ma mierne vyjadrenu sérioviu rezonanciu v pdsme OMF a vyrovnave priebeh
frekven&nej charakteristiky OMF na jej vrchole, Vo viazbe medzi kandlovym voli&om & OMF
zosilhovalom sl zapojené odladovale kmitodtov 31,5 MHz - nosnd zvuku /L 101 + L 102, C 102/,
39,6 MHZ - kmitodet nosnej zvuku susedného kandlu/odladova& kompenzovany odporom R 101 -

-~ L 103, C 103, C 104/ a 30 MHz - kmitolet nosnej obraszu susedného kanalu /L 104, C 105/.

Odladoved 31,5 MHz vytvéra na celkove] OMF krivke plo#inku v okolf nosnej zvuku tak, aby

pri miernom doladovani vstupného dielu bola uroved medzinosného kmitodtu zvuku /6,5 MHz/

na vystupe zvukového detektora kondtantnd, Odbolks cievky L 102 - L 101 je nevrhnutsd tek,
aby potlalenie nosnej zvuku vodi nosnej obrazu na detektore pre odber zvuku bolo cca 12-14dB.

Ko-pedzovany odladovel kmito&tu 39,5 MHz potléls susedni nosnu zvuku min, 50 dB voéi
vrcholu krivky, odlddovad 30 MHz je sériovy a déva potlalenie cca 55 dB vodi vrcholu,
Sekundérny obvod pdsmového filtre, ktory je zapojeny sko TI-&lénok /primdrny obvod je

v kandlovom voli&i/ tvori induk&nogt L 105 a kapacite C 106 /vstupni kapacitu TT Zldnku
tvori najméd vystupny kondenzétor - priechodka na tuneri4 kspacita tieneného spoja/.

Prvy stupef OMF zosilfioveda je osadeny regula&nym tranzistorom T 10l KF 167 resp. SF 240,
Vézobny kondenzdtor C 107 je navrhnuty tak, eby zmena vstupnych parametrov tranzistora

T 101 pri regulécii zosilnenia maela minimalny vplyv na prenosové vlastnosti OMF zosilhovada,
Regulalné napitie sa privédza cez odpor R 103 do bszy, Bez signdlu /max. zisk/ ma toto
regula&né napatie hodnotu 15,5 a2 16,5 V., S velkostou vstupného signédlu sa toto napétie"
meni 8% po hodnotu cca 22 V = min, zigk OMF zosilhovala. Pri zvaldovani regula&ného napétis
stups prud tranzistorom a tym sa zniZuje zérovehd napatie medzi kolektorom a emitorom,

&im klesd zisk tohto stupha. Rozssh regulacie zisku je cca 55 dB. V kolsktorovom obvode
tranzistora T 101 je zapojeny neladeny Sirokopésmovy obvod tvoreny induk&nostou L 106

a kapacitnym delilom C 112, C 113, z ktorého je vézba na daldi zosilfiovaci stupeid.Neladeny
obvod je poulity pre zmendenie vplyvu zmeny vystupnej impedancie reguladného tranzistors

na tvar celkoveg krivky OMF zosiltovala. V kolektorovom obvode prvého stupfie je pripojeny
odlado&aé 41,7 MHz /nosné farbovej informécie susednéhc kandla/, tvoreny kapacitou C111

a induk&nostou L 107,
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Druhy stupe’ OMF zosildhova&a je osadeny tranzistorom T 102 KF 173 resp. SF 245.

Podobne ako ostatné tranzistory v OMF, je zapojeny ako zosilfioval so spolonym emitorom,
Signal do bazy se privédza z kapacitného delifa C 112, C 113. V kolektorovom obvode je ’
zapojeny pasmovy filter s induktivnou vézbou. Primarny obvod je tvoreny induké&nostou L 108
a kapacitou C 115, Sekundarny obvod tvori Qézobné induk&nost L 1098 s induk&nostou L 109,
a kapacity C 117, C 118.

Treti stupeh OMF zosilfiovala je osadeny rovnakym tranzistorom ako 2.stupei. V kolektore
tohto tranzistora je zapojeny dald{i pdsmovy filter, V primérnom obvode je cez malu kepacitu
c 130tiapojeny detektor pre odber medzinosného kmito&tu zvuku /D 101/, Vézba medzi primarom
a sekunddrom je kapacitna /pridova - vizobné kondenzatory C 122 a C 125/. Vo vézobnom &lene
je zaradeny kompenzovany odladove& nosnej zvuku /31,5 MHz/. Tento odladova& tvoria kapacity
C 123, C 124, odpor R 117 @ induk&nost L 1120 velké potlalenie zvuku pred obrazovym detek-
torom ma vyznam pri prijme signadlu s farbovou informaciou, aby nedochadzalo k neziadiceamu
zmiedavaniu nosnej zvuku & nosnej farbovej informacie a tym vzniku rudivych interferenénych
kmitodtov, -

-
<

Amplitidovo modulovany obrazovy medzifrekven&ny signdl je detekovany diodou D 102 /GA 205/.
Pracovny odpor detektora R 118 je zespojeny za dolnofrekveninou priepustou tvorenou induk-
&nostou L 115 & kondenzatormi C 128 a C 129, Induk&nost L 502 navinuta ne odpore R 501
tvori sériovi kompenzaciu detektora na najvySiich kmito&toch modula&ného napétia. Aby bol
zaru&eny uplny prenos jednosmernej zloiky videomodulacie, je nutna priams vizba medzi
detektorom a videozosiliovedom. Nastavenie pracovného bodu videozosilhiovata sa prevédza
potenciometrom P 501, ktory je pripojeny do "studeného™ konca obrazového detektora,

Ne uzemnenie videodetektora pre striedavy zlo*ku sluZia kondenzatory C 502 a C 503.

Tlmivka L 117 sld2i ne filtréciu vys8ich harmonickych z detektora, C 127 uzemiiuje vysoko-
frekven&ne cievku sekundaru L 1lll,

video gredzoeilhovaé

Ne signalovej doske je umiestneny emitorovy sledoval pre videosignal T 501. Jeho vysoka
vetupna impedancia nezatafuje obvod detektora, Z vystupu emitorového sledovaila sa ns
nizkej impedancii odobera videosigndl pre reguléciu kontrastu, Nizke impedancia emitorového
sledovata umoZiuje priamu reguléciu.kontraetu, nezavisly na frekvencii, nizkoohmovym
potenciometrom 500 Ohm, Pre obmedzenie rozsahu regulacie kontrastu je na dolnom konci
potenciometra kontrastu /P 902/ zepojeny odporovy deli& /R 509, R 510/, ktory zéroved
8luzi na obmedzenie prenosu jednosmernej zloZky.

V emitorovom obvode tranzistora T 501 je zapojeny odladove& medzinosného kmitoltu zvuku
L 503 - C 504, Kondenzator C 505, zepojeny medzi kolektor a kostru prijimaa zoslabujo
kmito&ty nad 500 kHz, aby signél privadzany na oddeloval synchronizaénych 1npulzov nebol
zbyto&ne ruleny v kmito&tovom rozeahu, ktory nie je pre funkciu oddelova&a potrebny,

Prvy stupefi videozosilfiovala precuje siGfssne ako zosilhoval s melym zosilnenim pre
napéjanie obvodov AVC a oddelovade synchroniza&nych impulzov.

-

X) Aby sme mohli posudit funkciu od}ad&vaéa “premostenéd T, musime trojuholnikové zapo=-
jenie: kompenzainy odpor R /R 101, R 117/ - kondenzator C 1 /C 103, ¢ 123/ - C 2 /C 104,
C 124/ premenit na hviezdu., Po vypo&toch dostaneme medzi vetupom & vystupom odladovaéa

dva ohmické odpory v sérii, a na ich odboike proti zemi zaporny odpor = -R Cy. - C2
K= -
Tymto sa vykompenzuje stratovy odpor cievky. V sérii s odporom i ¢ /Cl+ Cz;

vyjde kapacita C -E—%—E- * ktoru vyladime do rezonencie s cievkou L /L 103, L 112/,
1 2 : .
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Videozosilhovad - koncovy stuped

Druhy stuped video - napdtovy zosilhova& - je umiestneny na osobitnej doske upevnene}
priamo na hrdle obrazovky, Okrem obvodov koncového stuphs videozosilhovada sd na tejto
doske umiestnené aj iskrisks pre ochranu koncového stupha a ostatnych obvodov prijimaka
pri preskokoch v obrazovke, :

Vliestny obrazovy zosilhovad Je osadeny tranzistorom T 80l KF 257 v zapojeni so spolo&nym
emitorom s pouzitim silnej zapornej spitnej vézby na odpore R 801 120 0 v emitore,

K tomuto odporu paralelne pripojeny kondenzator C 801 1k8 zvy&uje zosilnenie na vy88ich
kmito&toch obrazového signalu a tak linearizuje kmitoltovy priebeh, Baza je pripojena
priamo na beZec potenciometra kontrastu P 902, Napajenie kolektora je cez odporovy deli&
R 804 - R 803, ktory obmedzuje max, napatie na kolektore cca 150 V. Celkovy zisk video-
zosilfiovala je asi 34 dB pri $irke pasma 5,5 MHz pre pokles max. 3 dB proti referen&nému
kmito&tu.

Obmedzenie katddového pridu obrazovky ss prevadza obvodom jasovej automatiky osadenym
diddou D 801 a odporom R 805. Polarizacia diddy D 801 zaruluje, Ze potencial kolekzora

T 801 sa pri malom a% strednom jase /prude obrazovky/ prenesie na R 805 a tym aj na kazddu
obrazovky, Katodovy prud sa uzatvéra cez odpor R 805, Pri velkom zvydovani katodového
prudu obrazovky sa didda D 801 zatvori - ubytok napatia na odpore R 805 je va&d{i ako Jje
napatie na kolektore tranzistora T 801.Videosignél sa potom prenasa na katddu obrazovky
cez kondenzator C 802, Pri normélne nastavenom jase je didda D 801 otvorend a prendda

88 plnad js zlolka obrazového signalu, Ochranna didda D 802 Je normalne zatvorena, chréni
tranzistor pred pripadnymi preskokmi napitia v obrazovke. Na emitor s privaddzané cez
odpor'R 642 470 Q , diddu-D 605 a odpor R 802 3k9 kladné zhadacie impulzy z vertikalneho
koncového stupha., Vytvaraju kladné napatie na kolektore, ktorym sa potlala prud obrazovky,
Odpor R 805 sluZi potom na automatické ziskavanie predpatia obrazovky. Jeho velkost

je volena tek, aby obmedzenie katddovéh) prudu nastalo pri prude obrazovkou cca 200-250/uA,
Zo je max, povoleny prud selénovym usmerfiovadom TV 20

Odpory R 806 , R 807, R 808, R 809 slu2ia v spojeni s iskriskom ako ochrana ostatnych
obvodov TVP pri pripadnych preskokoch v obrazovke,

Oddeloval sxnchronizaénzch impulzov

Oddeloval synchroniza&nych impulzov je osadeny tranzistorom T 502, Tranzistor T 503 sli3i
na vykIufovenie poriuch. Do bazy tranzistora T 502 sa privédza cez kondenzitor z kolektora
tranzistora T 501 uplny obrazovy signél, Ne tomto kondenzdtore vznika prietokom bazového
prudu predpsatie, ktoré je priamo uUmerné velkosti signdlu a posiva pracovny bod tranzistora
tek, 2e je potas &inného behu riadku, teds pre obrazovu modulaciu, zatvoreny a otvara sa
kladnymi synchroniza&nymi impulzmi z uplného obrazového signdlu, Tym nastdva oddelenie
synchroniza&nych impulzov od obrazovej modulicie., Pracovné odpory /v obvode kolektora/-

su umiestnend na rozkladovej doske. Pre sprévnu &innost tohoto stupia je nutné, aby uplny
obrazovy signal mal velkost min, 2,5 Vgse

Tranzistor T 503 sluZi na vykldovanie velkych napatovych poruch. Do bézy tohto tranzistora
82 privadza cez diddu D 502 & kondenzétor C 508 10n Uplny obrazovy signal obratenej
polarity, Tranzistor T 503 je v normilnom stave otvoreny bazovym prudom cez R 514 M22

@ tak uzemiuje emitor trenzistora T 502, Pri impulzovej poruche sa tranzistor T 503

zatvari /zéporny impulz z obrazového detektora/, tym sa rozpoji obvod tranzistora T 502

/ v emitore/ a zamedzi nabitiu kondenzatora C 506 bazovym pridom na vyddie napitie a tym
a) dlhiie vyradenie tranzistora T 502 z &innosti po ekon&eni poruchy, Kratkotrvajoce /ihlo-
vité/ poruchové impulzy z kolektora T 501 zatvéraju tranzistor T 502 okrem toho nabitim
kondenzatora C 507 10n ne zéporné napitie, ktoré sa vdak rychlo vybije cez R 513 2k2,
takte synchroniza&né impulzy vysadia len na dobu niekolkych riadkov,
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Automatické riadenie zisku /ARZ, AVC/

v daldom texte uddvané napatia a priudy sluZia pre vysvetlovanie &innosti a su len pribliZné,

Cinnost tranzistora T 401

T 401 funguje ako premenlivy odpor, ktory je pri nulovom signidle najmensi, Bez signalu

na vstupe prijima&a je uplne otvoreny a medzi jeho kolektorom a emitorom je iba malé zostat-
kové napatie 0,25 V, pri ktorom cez tranzistor telie prud 11 mA, Jeho odpor 22 0 je vtedy
preto zanedbatelny proti su¥tu odporov R 405 a R 406 /1,5 kOhm/,

Vetva R 405 470 0 - T 401 - R 408 lk je pripojena medzi odpory R 406 18k a R 404 4k7, ktoré
su kazdy pripojeny na kladné napitie, V spolo&nom bode odporov R 406 a R 412 2k2 je napétie
185 v, ktoré sa funkciou AVC meni len asi v rozmedzi 3 % & mdZeme ho pri nadom vyklade pova-
sovat za pevné, Je filtrované kondenzatorom C 402 lO/uF.

Na obr.l vidime zjednodudenl’ schému pripojenia tranzistores na odporovy delil medzi kladnymi®
napstiemi 185 V a 24 V, Odporovy deli& na obr.l mbZeme nahradi? podla Théveninovej poulky
zdrojom napstia, ktoré je v bode A pri odpojenom T 401, s vnitornym odporom Ri rovnym paralel-
nému spojeniu obidvoch odporov delila, Lahko vypo&itame, 2e tomu odpoveda zdroj o napati

57,3 V 8 RL = 3,7 kOhm, vid obr, 2, Pri horeuvedenom prude 11 mA klesne na tomto odpore napé-
tie o 40,7 V a v bode A, ktory odpoved4 3pilke &.2 modulu AVC dostaneme napitie 16,6 V.

Toto plati aj pri slabom signdle na vatupe TVP, odpovedajucom hrani&nej citlivosti prijimala,
Na baze T 401 je pri tom napatie cca 11,8 V, PretoZe je vyddie nie len proti emitoru, ale aj
proti kolektoru, tedie bszovy prid aj do kolektora, o je beZny zjav v stave nasytenia
/saturécie - t,j. vtedy, ked zvySovanim pridu bazy sa uZ nezvyduje prud kolektor - emitor/,

R406

R406 A  R404 +573V 3 U
+185 24V Faxr reg.
8K 4K7 reo
R4S , 401
R R405+} T
T401 406} K5
Obr. 1 obr, 2

Pokial teda tranzistor. T 402 neovplyviuje bazovy priud T 401, je tento asi 0,25 mA, &o lahko
vyratame z hodndt odporov R 409 56k & R 411 M68, zapojenych medzi napitie +185 V a bézu.
Tranzietor T 402 je pripojeny emitorom ne kladné napitie 24 V, & preto musi byt na jeho baze
napatie o pribliZne 0,3 V vy38ie, aby zalal viest prud., Napitie na baze T 402 mbZeme nastavit
potenciometrom P 402, v normalne nastavenom prijimagi je /bez signdlu/ asi 22 Vv, .tekze prad
cez T 402 netedie, Pri signale v&ak napstie na privode potenciometra, pripojenom galvanicky

na kolektor video-tranzistora T 501, kolide v rytme obrezového signalu a pri synchronizaé&nych
impulzoch sa bli%i napatiu zdroja 24 V. Z druhej strany je potenciometer pripojeny cez R 413‘
M18 na napitie +185 Vv, takie zattal &o bez signalu bolo na tomto “"spodnom” konci P 402 =27 V b4
a na be3ci 22 vV, prekrodi teraz s ohladom na zvy3enie napitia na “hornom" konci potenciémefrl
po&as synchroniza&nych impulzov napitie na beZci hranicu 24,3 V a T. 402 sa stane vodivynm,

teda odpor, ktory predstavuje, sa z temer nekoneiného zni2i na pomerne mald hodnotu. Odpor
predstavovany tranzistorom T 402 po&as synchroniza&nych impulzov bude tym mendi, Zim silnejéi
signél pride na bézu a teda aj na kolektor T 501, Signal na baze T 501 je v zapornej polarite,
potas synchronizaé&nych impulzov telie preto tymto N-P-N tranzistorom najmen#i prod, a na jeho
kolektore bude najvy3sie napédtie.

Tranzistor T 402 je zapojeny ako odpor v sérii s kondenzatorom C 403 10On, 8 diddou D 403
/v starSom prevedeni je pou2ity selénovy miniaturny usmerdoval E 25 C5, v novSom prevedeni
germaniova didds GA 204 v sérii s ochrannym odporom R 414 1lk/, Cez C 403 prichadzaji na diddu
impulzy spatnych behov z riadkového transformatora v kladnej polarite a s amplitidou 55 V.
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Usmerfiovacou &innostou diody D 403 v sérii s tranzistorom sa nabija kondenzator C 403 na zdapor-
né napitie /pretoZe je druhy koniec C 403 uzemneny cez vinutie VN transformatora, a pre strieds-
vé pridy je zdroj “F" 24 V skratom, poslizi na pochopenie najlepdie predstava, %e medzi jedno-
smernym zdrojom “F" 8 emitofom T 402 je generator impulzov zéporne} polarity/.
Prud, ktorym sa poZas impulzov spatného behu nabija C 403, zavisi viak na odpore, ktory tvori
tranzistor T 402 & ktory je -tym mepdi, &im vy3%ie signdlne napatie je privadzané na vetup pri-
jimsZa, K nabijaniu kondenzatora mb3e dochadzat len vtedy, ked impulzy spétnaych behov priché-
dzaju na diddu D 403 a kolektor T 402 sulasne s kladnym napétim spbsobenym synchronizainymi
impulzami, na béaze tranzistora /voti emitoru/. Einnost AVC je teda kIaZovanéd riadkovymi
impulzmi tek, %e len napétie signalu potas synchroniza&nych impulzov, ale nie obsah obrazového
signadlu, méZe ur&ovat zosilnenie prijimaéa.

. ~
Kondenzator C 403 sa cez R 410 2k2 vybija do elektrolytického kondenzatora C 401 20/uF, takZe
nahodné kratkodobd poruchy nemd2u mat vplyv na vysledné napitie v spoloZnonm bode C 401 - R 409,
ktoré je vplyvom zaporného napatisa, vznikajiceho spomenutym usmerfiovanim riadkovych impulzov,
nizéie ne: bez signalu, Akonahle signalne napatie prekro&i hranicu réadove niekolkych desiatok
mikrovoltov, zni%i sa napatie na bdze T 40l natolko, %e tento tranzistor prejde zo stavu nasy-
tenis do normalnej oblasti zosilhovania, a jeho odpor sa meni, a sice stupa tym viac, &im
ni2sie kladné napatie je na jeho baze, teda tym viac, &im je silnejéi vstupny aignal, Z obr. 2
vid%ne, e zvy$enim hodnoty premenlivéhg odporu T 401 sa zvy3i aj napatie Ureg‘ Ked napr.
,8a pbdsobenim AVC zni%i prud cez T 401 z predchadzajucich 11 mA na 10 mA, pokles napatia
na odpore "R™ z obr.2 bude len 37 V 8 v bode A bude U _, = 20,3 V. Zvy3enie tohto napétia
sa cez R 103 1lk prenesie na bdazu tranzistora T 101, spbsobi zvysenie jeho jednosmerného kolsk-
torqvého prudu@ng R 104 3k9 zvydenie js napatia na emitore, Pou2ity tranzistor BF 167 /3F240/M3’
zvlady zddreznenu vlastnost; 2e znieninm nupatia kolektor-emitor klesd jeho prudovy zosilhovaci
&initel, zni?i sa teda podstatne jeho zosilnenie.

Na rozdiel od elektronok preteka cez tranzistor kolektorovy prud aj vtedy, ked je na jeho
kolektore napitie opa&nej polarity, neZ pri normalnej &innosti: ak je pri NPN tranzistore
napatie na kolektore zaporné proti baze, funguje Usek kolektor - baze ako dioda v priepustnom
smere, FPreto by bez diédy D 403 tranzistor T 402 prepusral prud v dobe medzi spétnobehovymi
impulzmi: baza ma kladné napdtis 22 V bez siynalu, a “didda” N-P kolektor - baza by teda viedla
prud podas priameho behu riadkového vychylovania /€o sa u anédy elektrénky stat nembZe/. Dicda
v sérii é tranzistorom je teda charakteristickym rysom obvodov AVC s tranzistormi, R
Aby AVC pre tuner zatalo pésobit lan pri signaloch, ktoré s natolko silmé, 2e zniZenie
zosilnenia vstupného tranzistora v tuneri nespdsobi zhordenie pomeru signal-3um, je riedenie
zosilnenia tunera oneskorené, V nasom pripade je totg oneskoranie dané nastavenim napéatis

ne anode diody D 402, ktoré sulasne urluje pracovny bdd vstupnych tranzistorov tunera /"9 V"3
presne o 4 V menej neZ napajacie napidtie tunera stabilizované zenerovou diddou s nominélnou
hodnotou 12 V/. Bez signalu, alebo pri slabsich signaloch, je dig
na odpore R 408 lk v emitorovom obvode T 401 je +11 Vv, Akonahle klesne &innostou AVC prid

cez T 401 na hodnotu pod 9 mA, otvori sa D 402 a znifovanie prudu T 401 zniZuje sﬂéasng'napétie
AVC, privadzané na tuner, &o spdsobi.zaroven zvysovanie kolektorového prudu vstupného tranzis-
tora T 1 /VHF/ resp. T -4 /UHF/, pretoie ide o tranzistor P-N-P a regula&né napéatie je priva-
dzané na jeho bazu., Podobne ako u tranzistora T 101 asa pésobenim odporov v emitorovej vetve
vetupného tranzistora tunera zniZi napétie kolektor-emitor a tym aj zosilnenie,

da D 402 uzavreta, pretoZe

Ako vidime, pre “otvorenie” reguladnej sluéky AVC smerom na tuner je treba, aby prud cez T 401
bol natolko nizky, Ze jednodubhy vypotet ukaze vy$die napiatie nez 24 V na bsze T 101, To by
znamenalo saturovany stav tohto tranzistora, a uz pred jeho dosiahnutim prilis malé zosilnenie
v T 101, Aby v8ak regulacta zosilnenia mohla riadne pdsobit, nesmie prenesenie tejto regulécie
na tuner su&asne zniit zosilnenie v T 101 pod uréitd hranicu: jednak by sa zniZila strmost
regulacie, prave velmi potrebnd pri silnych signaloch, jednak by znifenie urovne signalu -

v T 101, ktory je v stave nasytenia pre striedavé prudy zatvoreny, spbsobilo, 2e by sa prejavil

dum v obraze,
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Preto pred dosiahnutim asi 22 V na baze T 101 sa otvori didda D 401, pripojenad do spoloiné-
ho bodu R 405 a R 103, a nepovoli daldie zvySovanie bazového a kolektorového prudu cez

T 101 a tym ani daldie zniZovanie jeho zosilnenia. Delid R 401 - R 402, na ktory Je katode
D 401 pripojena, urduje toto “hrani&né napétie regulécie” pre tranzistor T 10l a protoio‘
je pripojeny na zdroj “F", riadi sa vydka tohto nspatia tym istym napitim, z ktorého je
napédjany T 101, /Napatie udané na “modulovej karte" AVC modulu neodpovedd napatiem na sché-
me zapojenia, udavanym pre T 101 & md3e sa lidit v zavislosti na tolersncidch napatia "F"

i odporov delila. '

Deli&, urdujici spolu s P 401 pracovny bod vetupaych tranzistorov v tuneri a sudasne spolu
s odporom R 408 “oneskorenie” automatického riadenia zosilnenia, je tvoreny odpormi R 403,
R 407 v sérii s P 401,

Kondenzator C 404 2n2 slUzi na riadne "uzemnenie” bézy T 401 pre vysoké kmitodty, ktoré

elektrolyticky kondenzator C 401 dostato&ne neskratuje., Funkcie ostatnych dielov bola
vysvetlena polas objasfiovania funkcie stuphia AVC.

Zvukovy medzifrekvenény zosilhovad

Cely zvukovy medzifrekvenZny zosilioveé je umiestneny na samostatnom module, ktory je
konektorom prepojeny so signélovou doskou.

Pre prijem zvuku v norme CCIR je na vstupe ZMF zosilhova&a zapojeny samokmitajuci zmieda-
vad s oscilatorovym kmito&tom 12 MHz. Ladeny obvod oscilatora tvorie induk&nost L 201

a kondenzatory C 202 2k2 a C 203 100pF, zapojené v sérii, Vazobna cievke L 202 zaistuje
potrebnu spatnu vézbu pre podmienku kmitania., Pre vyfiltrovanie harmonickych kmito&tov
oscildtora a ostatnych vys&ich kmito&tov vznikajucich v samokmitajucom zmieSavali sluZies

C 217 100pf a C 204 27pF, C 204 je pripojeny paralelne k terylénovému kondenzatoru c 202,
ktory ma dobré vlastnosti z hladiska stability kmitodtu, ale nie jénbezindukény.

Za vizobnou cievkou, ktoréd je svojim druhym koncom spojenad galvanicky s L 203 & C 205,

je pasmovy filter naladeny na kmito&et 6,5 MHz, Jeho primar tvori uvedena cievka a konden-
zator, @ sekundar,cievka L 204 a sériova kombinacia kondenzatorov C 206 - C 207.

pasmovy filter sluZi na zvaldenie selektivity pre medzinosny kmitolet a zéroveh zamedzuje
prenikaniu oscildtorovéhe kmito&tu 12 MHz ne vstup integrovaného obvodu IO 201 /MAA 661/

a tym zhordeniu jeho funkcie

Ako samotny obmedzoval amplitudovej modulacie a frekvendny detektor je pouZity 1ntogr6vnn9
obvod MAA 661, ktory popisujeme dalej.

Cely ZMF zosilhoval je nastaveny mimo TV prijima& a po vymene tohto modulu nie je nutné

nové nastavenie. N

Medzifrekveniny FM zosilhova&, detektor a NF predzosiliovad s integr.obvodom MAA 661

Linedrny integroveny cbvod TESLA MAA 661 zdruzuje niekolko funk&nych celkov:
medzifrekven&ny zosilhoval pre FM signdl, obmedzoved Sumu a_amplitidovej moduléacie,
stabilizAtor napédtia, koinciden&ny detektor FM signadlu a NF predzosilhovaé,

Fre detekciu FM signalu sta&i jediny ladeny obvod. Integrovany cbvod MAA 661 je vyrobeny
na kremikovej doitilke epitaxne-planarnou technologiou,

Vnatorné zapojenie IO MAA 661 v pou2iti u televiznych prijimadov typového radu Dukla,
teda s pripojenymi vonkaj8imi siCiastkami, je na obr.3,str.30.

Pre prehlad uvadzame zoznam vyvodov, usporiadany podla jednotlivych funkeii integrovaného
obvodu: )




www.radiojournal.cz

-9 -
Rrivod napajacieho napitia sos0s0csce0c0c00s0sessssscssssrspssesscsvsaveces 13
Privod FM signdlu zvukového medzifrekveniného zosilhovala O -
Vyvod na kostru prijimeds tecs0c0ss e esssssesscecssssscscocssssecscssevecssset O
Vystup zosilhovala FM:'signdlu, vysoka uroved ceec00scscsc00000000000cs0ereroee A

/Tento vystup mbZe byr pouzity ako merny bod pri zladovani ZMF obvodov,
_zaradenych pred integrovanym obvodom/,

Vystup zosilhovadas M signdalu, nizke urovehn c0sc00sc000s0000sv000ss000s0s B
/S1U24 k privédzaniu amplitudove obmedzeného signdlu ns vonkajdi obvod
detektora/. : :

Vetup fazove modulovaného signalu pre detektor vcesececsececessssssvavesesss 12
/Na vstup 12 sa privadza js napatie z vystupu 2 cez c¢ievku fazovacieho
obvodu L 205 v TVP radu Dukla/.

Vysokofrekvenéne /zvonka/ uzemneny vyvod stabilizovanédho NAPEti& ,...seseecospee 2
pre vstup detektora

Vyvod stabilizoveného napétia pre bazy tranzistorov zosilhovada
a obmedzovela FM signalu Gees0secss0se00c00ss0ss00rssss0esss00ss0sspsecnsens 7
/Pre vonkaj$iu filtraciu/,

Vyvod napétia jednosmerne] spéatnej vdzby pre stabilizéciu pracovného
bodu FM zosilhovada P R RN R R R PRE RN RE R R I I I P AP i e 85
/Pre vonkaj8iu filtraciu/.

Vyvod koinciden&ného detektora B |

/Pre pripojenie kondenzétoras integra&ného obvodu - slifi suSasne
pre deemfdazu/.

e

Vyvod NF signélu sesescussessscaro st ses st st scscscnsecsssessssssossses L4

Popis Jednotlivych funk¢&nyech celkov

.

/ﬁdaje o napdtiach, zosilneni atd., si pribliiné - sliiia pre ndzornost/.

Zosilhoval a obmedzova& FM signdlu

Sirokopasmovy zosilhovad, sluZiaci pre zosilnenie a obmedzenie signalu z medzifrekvencie,
m4 celkové napatové zosilnenTe 60 dB a skladd sa z troch diferencidlnych zosilthovadov,
ktoré siu jednosmerne viszané cez tranzistor, zapojeny ako emitorovy sledova&,

Tranzistory diferenciélnych zosilAovadov su ozna&ené na obr, 3, ako Tl, T2, T4, 75,

T7, T8. Vazobné tranzistory, emitorové sledovade, st oznaZené T 3, T 6 a vystupny emitorovy
sledoval celého Sirokopdsmového zosilfiovada ako T 9.

Zapojenie je bezvadne stabilné vo velkom rozsahu teplét a pracuje v rozsahu napajacich
napéti od 4 do 15 V. To je umoZnené silnou jednosmernou spdtnou vézbou z vystupu 20silfo-
vada cez odpor R 12 na hézu T 2, stabilizdciou pracovného bodu trenzistormi T 11 a2 T 15
zapojenymi ako diodovy ratazaec & zapojenim diferencidlnych stuphov /prvy tranzistor so epo-
lo&nym kolektorom, druny so spolo&nou bdzou/, ktorym sa spatnad vodivost zniZuje na stotinu,

Tranzistory a odpory v zosilhovali su dimenzovené tak, aby napétia na emitordvych odporoch
88 rovnali napatiam baza - emitor Ugg- Napatie medzi vyvodom 7 /nepédjanie baz/ s vyvodom 9
/kostra/, cca 1,4 V, je teds dvojndsobok napitie UBE /-ZUBE/.

TaktieZ spdtnou vazbou ovladané napstie pre bdzu T 2 - vyvod 7 - je prakticky rovné ZUBE.
Stabilizovené napitie pre napdjanie kolektorov je rovné 4Uge. Aby bdzy trenzistorov T 4

a T 7 meli tak isto sprévne napitie ZUBE' je na bazach emitorovych sledovadov T 3, T 6

a T 9 napéatie 3Ugg, @ toto napatie je sulasne kolektorovym napatim tranzistorov T2, T5 a T8,
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Ak oznadime prudy, teduce emitorovymi odpormi R 2 atd. ako IE' st bez budenia v bode A
- vstup zosilhovada - prudy kazdého z dvojice emitorove viazanych tranzistorov T1l, T2

atd. v zasade sebe rovné a maju teda hodnotu IE/Z.

Budenim v bode A sa meni prud tranzistora T 1. Ak okamZité napitie na jeho baze stupne
napr, o +AU, stipne napdtie na emitorovonm odpore R 2, pretoze prud tranzistorom T 1
stupne o hodnotu umernid aU. To vyvola vdak thned zniZenie okamzitého napatis baza -

- emitor u T 2 a teda opat tomu umerné znilenie prudu tranzistora T 2, pretoze baza T 2

je pre VF napatis uzemnena cez vonkajsi kondenzator C 212 resp, C 211. Suéet obidvoch
prudov je temer rovnaky, Ig. & zmena UBEQJe prave len tak velka, ako je potrebné na vy-
volanie prisludného zniZenia priadu T 2,Bli%%{ rozbor.ukale, 2e napatie na emitore

sa zvydi o 1/2 AU, vid niisie.Napatie ne vystupe takejto dvojice je preto plne symetrické,
Ka3da dvojica zosilfiuje /spolu so zosilnenim men3im ne: 1 _u vézobného emitorového '
sledovada/ o niedo viac neZ 1l0x, celkove zosilnenie bude;léod 2 60 dB. Toto v3ak mbiemse
namerat len pri signaloch 4K 100/uv na vstupe., PretoZe napitie medzi bédzou a emitorom T 9

je len cca 0,7 V, vyplyva z toho, Ze omedzenie nastane pri signaloch vy&3ich nez cca 1 av,
Napatie potrebné pre dobré obmedzenie, t.j. potladenie 30 % - nej amplitidovej modulacie

o 50dB, je lomV, &o prakticky vo v8etkych pripadoch prijmu signalu v televizore je

prekrodené,

zavislost zmien napédtia na emitorovych odporoch R 2, R 5, R 8 na zmenach napati
na bdzach T 1, T 4 a T 7

Indexom 1 zna&ime lavy a indexom 2 pravy tranzistor kazdého paru. T1arT2 maju temer.

rovnaké charakteristiky, baza T 2 je uzemnena, Pri tom plati:
/Y A IC= A.AIB

/2/ & Iclﬂ- AIC2

vV rozsahu, v ktorom sa/? prilié nemeni, plati preto tieZ:

/3/ & 1gy==alg

Dalej plati:

AUg- AU
/4/ blg = kde r, je odpor baza - emitor
"b
A
PretoZe aUg,= U, vyplyva z /3/ a /4/
AUg,- & U 0 - AU
/5/ Slr E_ _ - E . dize
b b
AU
/6/ & Ugs Bl ) .
2 .

Hore uvedené vyrazy platia pre malé amplitudy signdlu. Pri velkych signaloch moZno malé
zmeny IE,vyplyvajuce z hore uvedeného vypoltu zmien UE,zanedbaf proti strednej hodnote I..
Pri Oplne potlalenom prude IC2 bude teda ICl ] IE a opa&ne, z &oho vyplyva maximalna

gmens pruadu ICZ‘ 1IE
lcomax. ™ >
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Hodnota kolektorovych odporov R 3, R 6, R 9 je zvolené tak, 2e max,zmens pradu vyvola
na nich max,zmenu napatia +Ugc i _

—_. Napatrové zosilnenie emitorového sledovada je o niedo
mendie ne: 1, a teda maximdlne napidtie na vystupoch emitorovych sledovadov T 3, T 6, T 9
bude tieZ cca # UBE72. Je zf;jmé. 3e u kremikovych tranzistorov zniZenie kludového napitia
medzi bazou a tranzistorom, ktoré je UBEiO,7 V na polovicu, teda 0,35 V znamend potladenie
I. a% na zostatkovy prud, K tomuto potlaZeniu v jednej polvlne dochadza u “lavych™ a v dru-

c
hej polvlne u “"pravych® tranzistorov girokopasmového zosilhovada,

V bode C = B bude teda pri zodpovedajucom signalnom napéti na vstupe I0 201 qbditntkové
napatie, ktoré bude striedavo zatvarav a.plne otvarat tranzistor T 19, Z odporu R 11,
ktorého hodnots je 1/10 odporu R 10, prichadza signal cez vonka jsi kondenzator C 210 18pF
na obvod zvukového detektora ZD, vysokofrekvenine pripojeného medzi bod A - vyvod 12
integrovaného obvodu a zem,

Stabilizator napétia

K stabilizacii napéatis slaii trenzistor T 10 spolu s diédovym retvazcom T 11 - 15, ktorého

. tranzistory su zapojené ako diody skratovanim kolektorov s bazami, Dicdovy retazec je

‘v sérii e odporom R 13 a diédy s otvorené, Pri zniZeni napajacieho napatia zvy#is sa odpory
prechodov baza - emitor, pretoze na jednotlivu diodu pripada cca len 0,7 Vv, teda diddy
pracuju "v kolene" charakteristiky, Tym sa udr#i napatie za odporom R 13, a teds aj na

bsze tranzistors T 10 prakticky rovneké, ZniZenie napajacieho napidtia v privode &,13 by
zni2ilo napétie 4UBéAbre napéjsnie zosilXovala FM signalu, PretoZe vdak takéto zniZenie
znamend aj zvysenie napdtia Uy, u tranzistora T 10, a tym znilenie vnutorného odporu
‘kolektor - emitor, naphtie pre zosilhovel sa temer nezmeni,

Koinciden&ny demodulator

Koinciden&ny demoduldtor pracuje na principe posﬁvu fazy medzi dvome vstupmi demodulators
.pre spolod&ny vystupny pracovny odpor, Zatial &o signal, fdzove nezdvisly na okamZitom
kmito&te, prichadza z bodu B na bdzu tranzistora T 19, prichadza na bazu T 16 - bod A,
vyvod 12 integrovaného obvodu, signal, ktorého faza zavisi na okemzitom kmitodte,

Pri f = f° /rezonan&nom kmig?éte obvodu, pripojeného medzi vyvody 2 a 12/ bude signalne
napédtie v bode A predchadzartnapétiu na kondenzdtore C 210, zapojenom medzi vyvody 8 a 12,
o 90°, pretoze rezonan&ny obvod L 205/C 208 predstavuje ohaicku zavei. To plati véak len

ak reaktancia 1/wuC 210 je mnohokrat vys3ia neZ odpor, predstavovany tymto obvodom

pri rezonancii. Pri zvydeni kmito&tu signalu zadne sa chovat paralelny rezonan&ny obvod
ako kepacita /vodivost kondenzétore prevysuje vodivost cievky/ paralelne s ohmickynm
odporom & fazovy rozdiel sa zmen&{. Naopek, pri zniZeni kmitodtu signdlu bude predstavovat
ladeny obvod induk&nost paralelne s ohmickym odporom a fazovy rozdiel bude vy#di 502 90°,
Tekto sa mé2e faza napatia v bode 12 v zavislosti na okemiitom kmitolte signadlu menit
teorsticky a2 od 0° do 180°, ¢ ‘

Maly rezonan&ny dynamicky odpor L/C obvodu proti reaktancii kondenzators C 210, by znamenal
prili malé napstie fazove modulovaného signalu v bode A, Hodnoty obvodu a kondenzators

C 210 st stanovené pre dosishnutie optimalnych vysledkov: dostatolne 8iroke] kmitoltove «

« amplitudovej charakteristiky detektora /S-krivky/ pri jej dobrej etrmosti /t,j. citlivosti
‘detektora/ aj linearite,

L/C dbvod je v skuto&nosti ladeny na kmitoZet cca 6,9 MHzy preto sa pri kmitodte 6,5 MHz
chova ako induk&nost, natodenie napitia na fiom vo&i napétiu ns kondenzators C 210 je vélidie
nez 90° a vysledna faza v bode A +90%voti faze v bode B, Pri kmitolte pod 6,5 MHz sa rozdiel
fazy zvyduje a pri kmitolte nad 6,5 MHz zniZuje,
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Kmitoltovy demodulédtor tvoria diferen&né stupne T 17 - T 18 a8 T 20 - T 21, ktoré namiesto
emitorového odporu maju daldi difereniny zosilAovad T 19 - T 22, Jeho emitorovy odpor

Je tvoreny tranzistorom T 23 so stabilizovanym nepéitim bdzy /cez R 16 a diddu tvorend .
tranzistorom T 24, teds zepojenu v priepustnom smere/, Pretofe prud cez tranzistor praktice
ky nezdvisi ne napiéti kolektora, ale na nppidti bdzs - emitor, chova sa T 23 ako zdroj
kon8tantného prudu a sulet emitorovych pridov T 19 + T 22, ako aj sU&et prudov tranzistormi
T1l7, T18, T 20 @ T 21 je rovny priudu cez T 23, ktory ozna&ime 1,

Bez signdlu v bodoch "B" s "A" su prudy cez jednotlivé tranzistory hornej &tvorice

T 17 a2 T 21 rovnaké /napéatie v bode A’ urdujuce pracovny bod tranzistorov T 17 a T 20,
a dené velkostou odporu R 14, sa rovna 4Ugc. teda napédtiu pre bazy T 18 a T 21 8 vplyv
odporu R, mo2no zanedbat/. Tak isto st rovnaké odpory v emitorovych vetvach 8tvorice,
dané rovnakymi napitiemi baz T 19 a T 22, 2Uge.

Prid cez pracovny odpor detektora R_ je teda rovny I : 2,

Fézove kondtantny signdl prichddza ns bdzu T 19 a z jeho emitora na emitor T 22, priéom °
béze T 22 je pre VF uzemnend., Signdl pozostava prakticky ifbravouhlych impulzov kladnej
polarity, trvenie impulzu je pol periédy. V pritomnosti impulzu je otvarany T 19 & T 22
jeo uzevrety, v prestdvke medzi impulzmi je zavrety T 19 a prud I, preteka tranzistorom T 22,
Tekymto spbsobom je striedavo v jednej polperiode prepojovana na kostru lavé dvojica
T1l7 « T 18 a v druhej polperiodé prava dvojica T 20 - T 21,

Cez T 16, zapojeny ako emitorovy sledaval a teda s vysokym vstupnym odporom, prichédza

signdl e fdzou, zdvislou na kmitodte, Pri kmitol&te 6,5 MHz je, ako sme uZ povedeli,

signdl v bode A » teda aj v bode A, fazove posunuty vodi signalu v bode 8 o 90°. Koincidencis
signdlu z bodu A'vodi signalu v bode B teda nastava po dobu jednej &tvrrperiody pri kladnej
polvline/sinusového/ signalu v bode A a pri otvorenom tranzistore T 19 impulzom z bodu B,

V takejto Stvrtpericde preteka prid: zdroj sbed 13/ - T 17 - T 19 = T 23 - kostra,

v delée) stvrrperiode je edte T 19 otvoren;, zle v bode A je zapornad polvlna, Tou je zatvoe
rony T 17 a otvéra tak cestu pridu I cez: bod 13 - R-T18 - 7T 19 - T 23 - kostra,

v 3, 8tvrtperidde zaniké impulz kladného napatia v bode B, otvara sa tranzistor T 22

2 8 nim priechod pridu cez dvojicu T 20 - T 21, Pretoe v tejto dobe je v bode A’ este
zdpornd polvlna signdlu, je zatvoreny T 20 a otvoreny T 21, teda prud I, obchadza pracovny
odpor RL' vV 4, étvrrperiode je signal v A kladny, preto sa otvori T 20 a uzavrie T 21, )
Prad I, prechadza teda opat odporom R_-
vVidime, 28 pri kmitolte 6,5 MHz, na ktory je nastasveny koinciden&ny detektor /nie véak
ssmotny paralelny rezonan&ny obvod L 205, C 203 - vid vysvetlenie natalania fazy/, prechddzs
cez RL prad I° po dobu dvoch 8tvrtperidd, teda spolu je velkost priemerného pridu cez
precovny odpor rovné I,: 2, a napiéitie na vystupe detektors v bode 1 mé rovnaki hodnotu,

ako bez signdlu /cca 7 V/. Vid obr, 4, 4a.
. .

Napétie v bode B

dobe T 1 je T 19 otvoreny

T 22 zatvorenys$

dobe .T 2 je naopak otvoreny

22 a zatvoreny T 19, .

Obr, 4

-< o<

T2

Obr. 4a Napatie v bode A’
a/ pri f = 6,5 MHz
8ikmo &rafované plochy:
koincidencia, prud teéie
cez R ., T 18, T 19,

vodorovne #rafované plochy:
koincidencia, priud telie
cez RL,,T 20, T 22

Obr. 4b b/ pri f = 6,5 + Af MHz:
: doba koincidencie je kratdis
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Pri zmene kmito&tu FM signalu v takom smere, Ze koincidencia trva dlhdie pri kladnej
polvlne v bode A'/signél v bode A predchédze impulzovému signdlnemu napétiu v bode B
o menej nez 90°, vid-obr, 4b, trvé dlh8ie stav otvorenia tranzistorov T 17 a T 21,
teda impulzy pridu cez prscovny odpor maju kratdle trvanie a po vyfiltrovani vonkajéim
kondenzatorom C 213 budeme dostadvat na vystupe detektora v bode 1 napsdtie vy88ie neZ
pri 6;5 MHz /ni%3{ pokles napétih na RL/’ Obrétene, ak kmito&et signdlu je posunuty

na opa&nu stranu od 6,5 MHz, koincidencia kladnej polvlny fézove zvislého napatia

s kladnym impulzom faézove kondtantného napatias v bode B je krat#ia a zato je dlhiia
koincidencia z&porne) ﬁalvlny e impulzom 8 kladnej polvlny s nulovym okamZitym napatim
impulzného signélu. V tomto pripsde bude teda dlh&ie viest tranzistor T 18 a T 20,
impulzy prudu cez RL budd dlh8ie a preto vystupné napétie detektora niiiie,

Frekven&na moduldcia sa tak meni na zmeny napatia v bode 1, Okrem pdsobenia ako filtra&ny
kondenzator, vytvarajdci integra&ny &len s odporom R . zabezpeluje C 213 4nF deemfézu
signalu znifovanim vystupného NF napétis u vy88ich kmito&tov akustického pdsma,

T 25, pracujdci ako emitorovy sledoval, umoZfuje zataZlenie vystupu IO MAA 661 nizkym

. vetupnym odporom NF zosilhovﬁéa /min, 2 kO/ pri velmi malom skresleni NF signdlu

na vystupe z modulu ZMF /cca 1 %/.

Synchronizaéné obvody

Tranzistor T 502 - prvy stupeh oddelovale synchroniza&nych impulzov - je umiestneny

na signalovej doske. Na rozkladovej doske sl umiestnené odpory, zapojené v kolektore
tohto traenzistors /R 601, R 602/, @ synchroniza&né obvody. Odpor R 602 privéadza synchro-
niza&ny zmes z kolektora tranzistorea T 502 na inverzny stuped /T 601/, Na kolektore
tohto stupha ziskaveme kladné synchroniza&né impulzy a na emitore zéporné.
‘Tieto symetrické synchroniza&né impulzy su potrebné pre funkciu frekven&no-fazového
porovnéavaciehp obvodu, .

Symetrické synchronize&né- impulzy sa fdzovo porovnavaju s pilovitym priabehom, ktory

sa ziskava integrovenim spétnobehovych impulzov riadkového rozkladu cez &len R 611 -

- C 604, Ak je fazovy rozdiesl medzi synchronizainymi impulzmi & spidtnobehovym impulzom,
vznika na vystupe porovnavacisho obvodu chybové napitie, ktorym se riadi kmitolet
budiaceho generatoras riadkového rozkladu, €hybové napétie je kladné, ak vlastny kmitolet
volne kmitajiceho riadkového oscilatora je vy88{, ne% kmitolet riadkovych synchronizal-
nych impulzov, fvo> frgs® zépor:\é pri fvo< frge :

Pomerne zlo2itd &innost tohto obvodu je vysvetlend v servisnom névode pre TVP Aramis -
- Disna 8 v knihe V, Vita: Synchronizace a rozklady televiznich prijima&& /vydalo SNTL
Praha 1968/, str, 271 - 283,

[ T 2] < 3 O ¢ N

N

Y
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Nizkofrekventny zosilhoval zvukoveha kandlu.
Struény popis:
NF zosildovaé zvuku - ako samostatny modul - je v klasickom zapojeni s komplementarnou dvojicou trane

zistorov bez vystupného transformatora. Akc predzosilhoval je pouzity tranzistor T 301, z ktorého

sa budi tranzistor T 3U2. Pracovny bod tranzistora T 302 sa nastavuje potenciometrom P 301, Digda

D 301 sluZi na stsbilizédciu pracovného bodu koncového stupfa so zmenou napéjacieho napidtia a ther-
mistor W 301 na renalnd stabilizdciu, Reproduktor o impedancii 8 O je na vystup zosilnovala pripo-
jeny cez kondenzdtor C 306, Napadjacie napatie tohto stupfe je cca 15 Vv,

Popig _tinnost

i

Tranzistor T 301 KC 148 dostdvae aignal NF, z vystupu modulu ZMF cez kondenzator C 214 2M, odpor
R 519 2k2 a potenciometer hlagitosti P S04 256k/6. Odpor R 519 slu2i spolu s kondenzatorom C 905 47q
a potenciometrom P 803 25k/N, pre korekciu vy&dich kmitodtov /tonové clona/.

Signal z beZca P 904 je privadzany na bdzu T 301 cez kondenzitor C 301 22n, Jeho hodnota je dosta-
totnd aj pre prenos pomerne nizkych kmito&tov, pretoZe vstupny odpor tranzistora T 301 je zvy$eny
zdpornou spatnou vdzbou z vystupu celého NF zosilkovala,R 304,/R%303,/v emitorovom obvode T 301.
Hodnota vstupného odporu na akusticych kmitoltoch je cca 100 kQ.

Pracovny bod tohto tranzistora je dany édporom R 301 M68, zapojenym medzi kolektorom a bazou. Tymto
zapojenim dosahujeme dobr¢ tepelni stabilizéciu pracovného bodu: pri zvyseni okolitej teploty sa zvy-
81 kolektorovy prud, &im ea zni2i kolektorové napatie ubytkom na odporeR 302. PretoZe bizovy pruad

je dany velkostou odporu R 301 a rozdielom wnapati Us - U /ktory sa pri zvySeni teploty zmensi/,
pracuje pri zvydeni kolektorového prudu zni?enie pridu bazy proti tomuto zvy$eniu a pracovny bod

je teplotne dostatolne stabilizovany,

Kondenzdtor C 302 4n7 slu2i pre stabilizovanie &innosti zosilhovala v kmitodtoch nad cca 20 kHz
silnou spétnou vézbou z kolektora T 301 na bazu,

Signal z kolektora T 301 prichadza ns bazu T 302 cez C 303 2M. Pracovny bod T 302 sa nastavuje
potenciometrickym trimrom P 301 P 301 M68 tak, aby napatie na kolektore sa rovnalo priblizhe polo-
vine napédjacieho napétia pre koncovy komplementéarny pdr T 303 -~ T 304, t.j. 8 V. Pripojenie dol=-

ného konca P 301 na stred tejto dvojice stabilizuje tento pracovny bod z hladiska symetrie konco-
vého stupha: ak sa napr., zni%i js napétie emitorov koncového stupha, zniZi sa prud cez P 301 - R 305,
%o spdsobi zniZenie kolektorového pridu T 302 a s nim zvy8enie napétia na jeho kolektore, Toto‘
zvySené kladné napitie spdsobi zniZenie kludového prudu P-N-P tranzistorsg T 304, a teda zvydenie
odporu medzi kdélektorom a emitorom T 30 , &o vrati napédtie na emitoroch konc, stupia bliqu k pd-

vodne nastavenej hodnote B8 V, kedZe u T 303 sa sufasne zvydenim IB odpor tohto tranzistora zniZi,

Privaddzenie napétia z vystupu koncového stupfha na bdzu budila T 302 cez P 301 - R 305 znamend tiez
ur&ity zdpornu spatnl vézbu, ktord je vi8ak zanedbatelnd proti omnoho silnej3ej spétnej vizbe do emi-
tora T 301 .

Pracovhy odpor budifa je tvoreny odpormi R 306 150 G — R 307 390 O a K?mbinaciou diédy D 301 para-
lelne s odporom R 309, termistorom W 301 a.s odpormi prechodov baza-emitor koncovych tranzistorov,
Pretote horny koniec R 307 je cez velky kondenzétor‘c 308 20M'ed%eny 8 vystupom konc, stuphe, je
pre striedsvi zlozku odpor R 306 prakticky premosteny malym odporom kmitalky reproduktora. Kedie
aj dicda D 301, zapojena v priepustnom smere & shuntovana deldimi &lenmi sa sko pracovny odpor bu=
dida proti R 307 uplathuje len zanedbatelne, mOZemez$racovny odpor T 302 povaZovat prakticky len
odpor R 307, a tak isto signélne naepitie na bazach koncovych tranzistorow za rovnaké, Odpor R 307
ma4 pomerne malu hodnotu, pretofe nepotrebujeme nepdtové, ale vykonové ioailnenie pri malom vnitor-
nom odpore zdroja pre budenie koncovych tranzistorov.

Koncové tranzistory T 303 - T 304 su komplementarna dvojica, to znamend, 2e ich charakteristiky sd
podobné a &o do polarity obratené., Pri vvbére /pérovani/ sa dbd najmé na to, aby mali &o moZno rovna-
ky jednosmerny prudovy zosiliovaci &initel B v celom rozsahu vyuZivaného kolektorového pridu,

Pou2itie komplementarnych tranzistorov znamené, 2e odpadd obracal fazy. Pretoie zosilhoval pracuje
okrem celkom malych signdlov v triede B, budeme pre zjednodudenie uvafovat jeho pracu pri va&sich
signdloch, kedy prakticky je jeden tranzistor striedavo zatvoreny a druhy otvoreny,
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Pri kladnej polvlne sigadlu na bdze budifa T 302 /N-P-N/ preteka tymto zvydeny kolektorovy
prud, ktory vytvori zdpornd polvlnu napétia na kolektore. Td zaivori herny N-P-N tranzistor
T 303 a otvori tranzistor T 304 /P-N-P/, Zatvoreny tranzistor T 303 znemczfuje spojenie emie
tora T 304 na zdro; "D", PretcZe v3ak pri predchddzajucej obratenej polvine bol otvoreny

T 304, je elektro'yticky kondenzdtor C 306 Gl nabity kledne z predchadzajicej polvlny a ten-
to naboj C 306 sa feraz vybija cez Usek emitor -~ kolektor T 304, a kmitadku renroduktora,
.Tedie teda prud cestou: spolo&ny bod koncového péru, emitor - kolektor T 204, kostre, kmi-
tatka reproduktors, C 305, Napiatie na "2ivom” konci reproduktora ie teda zinorné, Pri klad-
nej polvlne na bdze T 302 je zdpornd polvlna na béze T 301 a spitnovazcbnéd rapiatie na emitoro-
vom odpore T 301 /R 303/ je taktiei zaparné, Vidime, Ze spatnd vazba 7 vystupu zosilhovala
na tran§1stor T 301 ie zéaporna sko sme uviedli vpredu.l

Pri zépornej polvlne na bidze budiéa T 302 sa nsopsk zni3uje prud tymto tranzistorom,napétie
na jeho kolektore stupne, otvori horny N-P-N tranzistor T 303 a uzavrie spodny P-N-P tran-
zistor, Prid T 303 prechadza zo zdroja cez uUsek kclektor - emitor T 303 a € 306 do "2ivého*
konca kmitolky a cez Au do kostry, Pri tom sa-ako sme u povedali vy8i.e - nabijas elektro=-
lyticky kondenzétor C 306 kladne proti kostre, Tento nédboj ma napsitie .ym blizfie napitiu
zdroja, &im je signalové napatie vysSie, teda &im je viac koncovy sturd vybudeny /pri plnom
vybuderii je odpor Useku kolektoF - emitor tranzistora T 303 r.i281 neZ odpor kmitalky/.

Pra plné vybudenie je v3ak potrebny zna&ny prid bazy tranzistora T 303, KedZe v #&pilke sig-
nalneho napatia je priid budilom nizky, predstavuje tento bdzevy prud prili§ vysoké zataZenie
pre momentadlne zvydeny odpor uUseku emitor - kolektor T 302, Preto by napatie na bize T 304
nedosiahlo plnu &pidkovi hodnotu, Z toho dévodu je .do spoloného bodu odporov R 306 - R 307
v.kolekrorovej vetve budile privaddzané cez kondenzdator C 305 20 M napatie z kondenzatore

C 306, ktoré v tomto okam2iku je zna&ne zvysené, ako uvadzame hore, Tym sa zvy8uje napétie

v spolo&nom bode odporov R 307 - R 309 a bdzs konc, tranzistora dostava zodpovedajuci prad

‘pre plné otvorenie tohto tranzistora. vid tieZ popis konc,stupha vertikalneho rozkladu.

K nastaveniu kludového prudu /20 ~ 100 mA/ 8 teda spravneho rezimu zosilhovade potrebného

na zabranenie skreslenia pri slabych signaloch, kedy musi koncovy stupe’ pracovat edte

v triede A, resp, A-B, sliZi pomerne kondtantny udbytok napatia na kremikovej dicde D 301

Ky 130/80, zapojenej v priepustnom smere, Toto napédtis tctif temer nezdvisi na kolisani na-
’pétia zdroja a na zmenach jednosmerného odporu tranzistors T 302. Didda pracuje v ohybe
charakteristiky, kedy pri zvy#eni napétia na nej sa zniZuje jel odpor a naopek, je na nej
teda pomerne stale napatie.

Toto napédtie, po vydeleni ne;delifi R 309 - W 301 urluje béazové prudy koncovych tranzistorov
v nepritomnosti signalu a tym kludovy prid komplementdrnej dvojice., Termistor W 301, mecha=-
nicky a tepelne dobre vodive spojeny s chladiacim plechom koncovej dvojice, stabilizuje prea-
covny bod konc. stuphda tepelne: pri jeho otepleni sa znifi jeho odpor e tym aj napdtie, uréue
juce prudy béz; o zabrafiuje nepripustnému zvySeniu kludového pridu kencovej dvojice tran-
zistorov pri zvy#deni okolitej teploty, ale aj teploty pri dlh3ej prevadzke stupha s vy#s$im
vybudenim, )

Pretoze pri vybudeni zévisi stiratovy vykon koncovych tranzistorov na odpore zateaZe, je dile=-
2ité zabezpedit, aby nemohol nasetat skrat medzi privodmi pre reproduktor, reap. na zdstré&ke
a zasuvke Z 1, ktory by znamenal znilenie koncovych trenzistorov po privedeni signdlu na NF
modul, Tak isto je potrebné dbat na to, aby sme nahodnym gkratom na NF module pri merani

a skusani nezni&ili vykonové koncové tranzistory, UZ pripojenie elektrolytického kondenzato=
ra za ulelom skratovenia signalu k bézam tranzistorov modulu - napr, pri hladani zdroje
brutania -- mdZe spdsobit znifenie koncovych tranzistorov.k

Napdjacie napatie pre vstupny tranzistor & budil je filtrované &lenom R 308 - C 304, Cely NF
modul je napajany zo zvlastneho zdroje “"D", aby zostatkové brudanie bolo &o najmenéie,
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VERTIKALNY ROZKLAD

I, Koncovy stupef

(telom obvodov pre vertikalny rozklad je zabezpelit dodavanie pradu zodpovedaguceho priebehu
do vertikalnych vychonvacich cievok,

Pri vysvetlovani zapojenis obvodov vertikalneho rozkladu teda za&neme "od konca”, t.j, od pri-
du, krory do vychylovacich cievok dodavaju koncové tranzistory T 602 a T 603. Pri porovnani
koncového stupiia vertikalneho rozkladu /pouiivame Umyselne toto oznalenie, pretoZe “"snimkovy
rozklad” je termin nepresny - v skuto&nosti sa jedns o polsnimkovy rozklad/ s koncovym stup-
Aom NF zvuku, alebo s inymi koncovymi zosilfhova&mi, s trenzistormi a bez transformatora, vidie
me napadny rozdiel: Dvojica vystupnych tranzistorov nie je komplementarna, ani sa pred fiou
podobna komplementarna dvojica nenachadze. Vykonovy zosilhoval, ktory za komplementarnou
dvojicou tranzistorov nitfieho vykonu md edte pre dosishnutie potrebného vy&3ieho vykonu '
dvojicu tranzistorov rovnakého typu, nazyvame quasi-kompleméntérnym.

Ako vyplynie z dalsieho, aj néé zosilhoval, hoci v fiom komplementarne dvojica uplne chyba,

je quasi-komplementarny. » l

Na rozdiel od elektrdnok, kde obracad fazy pre koncovy stupeh nie je zetaiovany Ziadnym
mrietkovym prudom a mbéZe byt preto prevedeny ako trioda s rovnako velkymi odpormi v katdde

aj ancde, potreba pomerne vysokého budiaceho vykonu pre bazy koncovych tranzistorov a problémy
so stabilizaciou pracovného bodu vyZaduju pouiivaf komplementarne alebo quasi - komplementarne
zapojenie. Tranzistor T 706 nepracuje ako zdroj symetrického napatia, napatie na jeho kalektore
nesluzi pre budenie tranzistera T 602, Na budenis obidvoch koncovych tranzistorov sluZi

napatie na emitore T 705, ktorého priebeh je znazorneny pod &,14. v servisnej schéme a na obr.3 1
tohto popisu a tranzistor T 603 sliZi sulasne ako budi& pre T 60” v dobe zavretia dlody D 602,

ioznamka: nulovl Grovel znalime na znazornenych priebehoch "bodkd &ierka” / - . - . - . -. =/,
015V /
+06A 008V g
4 0 . . . Qa65v
06A
Priebeh celkového prudu prechadzajuceha ’ Priebeh napitis na emitore T 705
vychylovacimi cievkami : a baze T 603
A

Obr., A 1 . . ) obr. B 1

Prad prechadzajuci cez vychylovacie cievky, ma priebeh ako na obr. A l, a m62eme ho pozorovat
osciloskopom ako napatie, ktoré vytvara na odpore R 634 135. Ako vxdime. na zaliatku prinueho
behu elektronového lu%a ma priud - sledovany od privodu na vychylovacie cievky z emitora T 602,
maximalnu kladnd hodnotu a klesé sprvu pomaléie, potom rychIejéie~na‘nulu, odkial dalej precha-
dze sprvu rychlej$ie a neskdr pomsliie a% do maximalnej zapornej hodnoty.,

Intenzita produ je esi +0,6 A pri zaliatku a -0,6 A na konci éinného /priameho/ bshu, Esovity
priebeh prudu nemiesto rovnej "piiy' je nutny preto, Ze plocha tienidla obrazovky a najméd jej
priemet do roviny, ktory divak pozoruje, s8i vyZaduje pre spravnu linearitu obrazu spomalovanie
vychylovania od stredu obrazovky ku krajom, /Podrobnejsie vysvetlenie moZno najst v beinej
literature o TV prijimacej technike/. ) . i

Tento priebeh - tzv, S - korekcia - je zabezpeéovany vhodne volenou hodnotou kondenzatota

C 627 G5 a spatnou vazbou na vstup predzosilihovada - podrobnej$ie bude toto vysvetlené dalej.
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Tranzistory T 602 a T 603 sl pre jednosmerny prud zapojenéd v sérii, pre striedavy prad
paralelne - zaraz je pripojend na bod v strede ich sériového zapojenia a kostra aj 2droj
napajacieho nepstia si pre striedavé prudy "jeden bod", Fracuju pribliZne v triede 8, '
pridom T 602 Jje otvoreny pri spatnom behu 8 v prvej polovine priameho behu, Tranzistor

T 603 Jje otvoreny v druhej polovine priameho behu a na poldistku spiatného behu sa zatvéra,

Napatie z emitora T 705, pripojené galvanicky na bazu trenzistora T 603,otvira tento
tranzistdr pribliZne v polovine priameho behu, a prid tohto tranzistora pozorovany

smerom od kolektora cez emitor je na obr, A 2,2, Pokial sledujeme prid cez vychylovacie
cievky od spolo&ného bodu “emitor T 602 - D 602 - 28/2 " je prieth prudu samozrejme
obrateny sobr. A 2.1/ a dava e priebehom prudu cez T 602 /obr, A 3/ priebsh celkového pradu
vychylovacimi cievkami Jobr, A 1/, ) '

N\

TN\ T AN

Obr, A 2,1 Obr, A 2,2 obr, A 3

rrud cez vychyl,cievky Prid cez T 603 Priebeh pradu cez
/priebeh obrateny/, T 503 T 602

nedze tranzistor T 602 je v tejto dobe zatvoreny, je zdroj jednosmernédho nepatis “C*
.oripojeny ne kolektor T 603 ibs cez odpory R 629 - R 630.

-ez tieto odpory véak te¢ie len mala <&ast pridu tranzistora T 603 /odpor vychyl,cievaok

"je cca 10 ohm proti odporu R 440 ohm tychto sériovych odporov/,

V predchédzajucej polperiode, kedy bol otvoreny tranzistor T 602, nabil sa v8ek kondenzator
¢ 527 G5 na napétie cca 15 V /vid parabolicky priebeh na obr, C 1/. Prud Je preto dodévany
vybijanim kondenzatora C 627.

Tento prud prechadza diddou D 602 v jej priepustnom smere, Vytvédra na nej napétie, ktoré
zatvara tranzistor T 602, Jeho priebeh vidime na obr. D 1 a pre lep8iu nazornost ho

v opatnej polerite, teds ako napstie medzi bézou a emitorom tranzistora T 602, uvédzame
na obr, D 2,

V prvej polovine &inného behu je T 703 temer zatvoreny, Zvysené napiatie na jeho kolektore
zvyst prud badzy T 704 cez R 715 M22, teda a] kolektorovy prud T 704, &im poklesne napitie
‘na baze T 705 vzhladom na spoloZny odpor R 716 22k, Na podiatku priameho behu je teds
spolu s T 703 zatvoreny aj T 705 & & nim “spodny" koncovy tranzistor T 603,

Pri otvorenych tranzistoroch T 705 a T 603, uUbytok napéti na sériovej dvojici R 629 - R 630
zatvara tranzistor T 602 a otvara diddu D 602,

Na emitore T 602 je teda vidy napédtie vyddie, ne% na jeho bize, Prerusenim prudu cez’T 603
stupne napitie na baze T 602, uzavrie sa didda D 602 a T 602 sa temer uplne otvori,

Toto zjednodudené vysvetlenie nam ‘umoZnilo pochopit striedanie &innosti obidvoch tranzisto-
rov koncovej dvojice o sa tyka pridu, ktory doddvaju pre vychylovagie cieuvky,

V skutofnosti musi byt pridd tranzistorom T 602 riadeny, aby jednak jeho maximalna hodnote
na poliatku prismeho behu odpovedala potrebnému rozmeru obrazu a jednak klessla k nule

8 priebehom, ako na obr, A 3, Tranzistor T 603 sprostredkiva riadenie prudu tranzistors

T 602 cez odpory R 629 - R 630.

) Obr, C 1} Cbr, D 1 Obr, D 2

Parabolické a js napatie na C 627 Napatie na D 602 medzi Napétie na D 602
jej anodou a katodou z hladiska napitie

[_- baza emitor T 602
tav  — V m———— v — . v e— .
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Obr, E 1 Obr, E 2 Obr, E 3
Nepiitie na R ‘ Napatie na L Celkové napitie

ciev, ciev,

Pomery pri gpiétnos behu

Pretote vychylovacie cievky tvoris zdte: nielen ohmicku, ale aj induktivnu, musi byt
pre pilovity priebeh prudu na nich napatie, zloZené z pilovitého napatie, vytviraného
na ich ohmickom odpore e rovnakého priebehu sko prud, a z 1mpuliového napatia, daného
znémys vzorcoms U =i 1§f- . teda ndsobkom hodnoty induk&nogti a okamZitej zmeny pradu,

Pre zJodnbduionio zenedbime vplyv “esovitej” (pravy vychylovaciehc pridu a budeme

ho povalovet za Uplne lineadrny, Podla TV normy je doba trvania snimkového zatemfiovacieho
impulzu rovnd 6 % 8 celkovej doby polsnimku "V*. Preto smie trvat spatny beh, s ohladom
na potrebnd rezervu, meximalne asi 5 % z doby V, Bude teda napidtie na indukénosti vychyl,
cievok pri epitnom behu asi 20x vyd8ie neZ pri priamom /&innom/ behu.

Induk&nost nedich vertikdlnych cievok je 16 mH a zmena prudu medzi max., zapornou hodnotou
ne konci &inného behu & max.hladnou hodrotou na jeho zaliatku je az 1,2A, Doba spiatného
behu je, ako Ishko vyrateme, pribliline 1 meec. Z toho nam vychadza napiatie pri epatnom

behu ns induk&noeti cievok ccs 18 V., K tomu priratajme napiatie na ohmickom odpore /10 ohm/,
dal#ich 12 V., To pri prirdteni nepitia -1 V, ktoré vznika ne induk&nosti pri Zinnom behu
_sa rovna spolu 32 V pre plnu amplitudu vertikédlu a idedlne rovny spatny beh, pridom

nepiétie zdroja je 30 V., Priebeh jednotlivych napidti a ich vyslednicu vidime na obr,El - E3,
Ak k priebehu E 3 prirstame edte napitie cca 9 V, ktoré je na C 627 pri zaliatku spatného
behu fobr, C 1/,dostéveme sulet 41 V. Pretole napitie zdroja U, Je 30 V bude $pilka

nepétia na konci epatného behu v skuto&nosti odrezana, Zo vdak znamena len to, 2e spatny
beh prebieha nelineidrne s s ohladom na sulassny zatemiiovaci impulz vébec nevadi,

Obr. E 4

Priebeh napiatis ne vstupe ’
vychylovadich cievok proti kostre,
ako sutet priebehov E 3 8 C 1
/béz "S“-korekcie/, s omedzenim

vplyvom napajacieho nepiitia

ov— A AW _

Spatny beh je vyvolaveny zépornym napétovym impulzom na bdze T 703, ktory uplne uzavrie
tento tranzistor a tym &) T 603, Uzavretie tranzistora T 603 nasleduje potom, &o jeho
prud dosishol msaximum /z hladiske privodu k vycnyl,cievkaem od emitora T 602 zaporné/.
Prerudenie prudu cez T 603 vyvold kledny nabérovy.impulzna emitore T 602, ktory
prekrodi napatie zdrojas C, 8 prenesie sa cez kendenzétor C 624 20/uF a odpor R 630 220 O
na bazu T 602, To vyvold prud cez P-N prechod bdza - kolektor T 602, &im sa otvori tento
tranzistor, sle v obratenom smere /inverzny refim/t funkciu kolektora prevezme emitor
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8 naopak, Su&asne sa otvorila didda D 603, ktord odlah&i tranzistor T 602, takze v prvej
polovine epétného behu tedie prud z vychyl,cievok do zdroja cez oba tieto prvky.

zatorom C 624 /tzv, bbvod"ﬁootstrap“/, ktoré zavddza kladnyg spédtnu wvizbu, zabezpeduje, e
aj pri nizkom napajacom napsti bude spétny beh dostato&ne kratky: C 624 ga pri &innom
behu nabil cez R 629 zo zdroje C na uréités napatie, ktoré ss teraz prirativa k napdtiu

na emitore a zabezpeluje potrebny vysoky prud bazy,

V druhej polovine spédtného behu pracuje tranzistor T 602 normédlne: po klesnuti pradu

vo vychyl, cievkach na nuly by ea prud tlmenymi kmitmi zestavil, Zestavenie pradu vak
znemena tief zdanik kladného napédtia, indukovaného na induké&nosti cievok. Preto emitor
T 602 je zéporny proti kolektoru a kedse teraz te€ie bdzovy prid cez kR 629 - R 630, je
tento tranzistor Uplne otvoreny. Vychylovacie cievky sy pripojené na zdroj cez maly
odpor tranzistora, ktory je ne hranici saturacie. Kazdé spomalenie narastanias prudu cez
T 602 vyvold toti? zniZenie napétia na emitore a to opdt zvysenie prOdg bazy,

Narastanie pradu zo zdroje do vychylovacich cievok pokraduje a2 do skontenia zéporného
impulzu na T 703, T 703 sa pPostupne otvéira a s nim aj T 603, Tym sa zniZuje napétie
na baze T 602 a zatina &inny beh,

Cinny beh a prechod vychylovacieho prudu cez nulu,

Priebeh napstia na baze T 703, ktorého horna hrana mierne stupa /na beznom osciloskope
temer nepozorovatelne, vid obr. G 1/, je po zosilneni na baze trenzistora T 603, vid

obr, B'1, v prvej polovine &inného behu len malo prekraduje zaverné napstie trenzistoras

8 kolektorovy prid T 603 mg nizku, pomaly stupajicu hodnotu, Stupanie I, T 603 znituje
napatie na bdze T 602, preto postupne kolektorovy prud tohto tranzistore klesd, S nim
klesd aj napatie na emitore, sle pomal&ie, vplyvom parabolického napétia, ktoré vznika
priechodom vychylovacieho pradu cez kondenzator C 627 G5 /vid obr. C1 a E 4/,
Akonéhle klesne UBE tranzistora T 602 pod cca 0,5 V, prud cezeA zanikne,

© Zanik IK T 602 nespbésobi véak prerusenie prudu cez vychylovacie cievky,. OkamZite sa otvor{
didda D 602, ktord pripoji vyghylovacie cievky na kolektor T 603, & cievkami prechadza
stupajuci prud v apa&nom smere, vybijanim C 627, Potrebny skok nepitia asi 1 v /vid

obr. D 1, strednu 8ast/ vytvori sa na induk&nosti vychyl,cievok ; zastavenie klesajuceho
pradu znamen4, 3e sa zrus{ zaporné napitie 1 Vv, vyvolavené na ich induké&nosti podXa

obr. £ 2, teda, 2e napitie ne andde dicdy stapne o 1 v, SuCasne zastavenie pridu cez
vychyl,cievky znamens zastavenie klesajuceho priebehu napétia na odpore R 634, ktoréd

Je privadzané rerazou zapornej spatnej vézby na bdzu tranzistora T 703 a znifuje stUpanie
budiaceho napstia, To sa rovna pruddiemu vzostupu budiaceho napétias ne béze T 703 a T 803,

iba na samotnej didde, obr. D1 -D 2, a na baze T 603, obr, B 1, Tvar napatia na bédze
T 603 v druhej polovine &inného behu vdak neznamena, se Jje takyto aj priebeh bazového
pridu - tento je priblizne linedrny, a prudky vzostup napatia s neskor8im spomaleninm
narastania vznika pripojenim nizkej impedancie vychylovacich cievok na kolektor, &o Vy=
vold zvydenie vstupného odporu tranzistora, ktory sa opét zvysovanim IK potom zniZuje,

Korekcig priebehu zapornou spdtnou vazbou

Kmitodtove nezavisls zdporna spitna viazba mdze Zni2it na minimum skreslenie, ktoré vzniksa
nelinedrnostou zosilfiovala, nemése v8ak odstranir nelinedrny priebeh vychylovacieho pruidu,
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ktory vznikd mimc vlastny zosilfiova&. Ak by vychylovacie cievky boli pripojené na vystup
,zosilfovada cez idedlny transformator, alsbo velmi velky kondenzator /prifom by musel
byt semozrejme tranzistor T 603 napdjany z vlastného zdroja/. stualilo by ~ ak zatial
odhliadneme od S-korekcies ~ pri linedrnom budiacom napati{ previest zdporny spatnd vézbu
z vystupu odporovym delifcm, Nad vazobny kandenzitor ms vdak velkost omedrzend, jeho
impedancia pri 50 Hz je porovnatelnd s odporom vychylovaecich cievok, a neuileme ho
prilid zva&dovart, Farabolické nepatie, ktoré sa na fom priechodom piloviténo prudu
vytvéara, sa vdak odratuva od napitia, ktoré je k dispozicii pre vychylovacie cievky

ne vystupe zosiliovala, vid obr, E 4, Spétnd vizbe musi teds zasbezpedit, aly na emitore
T 602 a andde D 602 bolo napitie, ako js znadzornené na obr. E 4, prilonm prid cez vystup=-
né tranzistory ma prebiehar lineérne. /Je to podobny priped, ako u obvodov s elektronkemi
e transformdtorom, kde véak musime zebezpelovat s ohladom ne paralelné zapojenie
transformatora a vychylovacich cievok nelinedrny priebeh prudu pri linearne klesajucom
napati, U elektronok k tomu potrebujeme namiesto rovnej"pily” prehnutie v budiacom
napidti na mrieZke koncovej elektrénky, ktoré vyzera podobne aks priebeh na obr, E 4,

ale v obratenej polarite/.

-

Ked2e mdme mat na emitore T 602 napatie podla cbr, € 4, musime napatie na baze tohto
tranzistors tomu prispdsobit, teda dosiahnut podobny priebeh, hoci s menej vyjadrenym
ohybom, preto?e prid bazy ma klesat. tusi byt preto prislusne upraveny pilovity priebeh

na bdze T 703 @ s nim aj na baze T 602, K tomu uUfelu je privadzané spiatnovazobné napatie

z odpora R 634 1j5, ktoré bez S-kofekcig je pilovite,/vid cbr. F 2/, cez mierne derivujuci
&len C 629 1/uF - P 603 - R 637 4k7 na bazu T 703. Impedencis C 629 je pri 50 Hz asi

3 k0 a priebeh za tymto kondenzatorom Jobr, F 1/ sa po prislusnom zoslabeni skladéd

s napatim, ktoré je cez C 708 a R 713 privadzané na bazu T /O2. OvplyvAuje najma linearitu

v hornej polovici obrazu, ktoru nastavujeme potenciometrom P 603,

01v N N\

Obr, F 1 Obr. F 2 Obr. G 1

Spatnovézobné napétie - prisbeh .
v spolo&nom bode R 636-C 629-R 635-P 603 Priebeh ne odpore R 634 Priebeh na baze T 703

K tejto tzv, C-korekcii, kde korekiné napétié odpoveda krivke druhého stupha, pristupuje
edte S-korekcia: Z kondenzétora < 627 je privadzané integrovené parabolické napatie,
ktoré odpovedd krivke 3.stupha, tak isto cez P 603 a R 537 na bazu T 703 /v priebehu
na obr. F 1 je u% zachytené, hoci s chladom na silnu C-korekciu to nembzeme rozoznat/.

Za integraZny &len sluZi odpor R 635 M15 v séril s potenciometrom\b 607 M22 a kdndenzé-
tor C 629, PretoZe impedancia tohto kondenzétor; je, ako u% vieme, mnohokrat mensia neZ
sudet uvedenych ohmickych oadporcv, je“"esovité“napiatie privadzené na P 603 velmi malé,
ale dostato&né k ufinnej korekeii. ‘

Ochrana proti prenikaniu impulzov z riadkového rozkladu je zabezpeleha kondenzatormi
C 709 ln a C 632 4n7 /3n3/, ktorych impedancia je pre napatové zlotky vertikalneho

rozkladu vysoka, ale nizka pre riadkovy kmito&et. Po dlh8ich skusenostiach s ich u&inkom
boli v novéich sériach vypustené kondenzatory C 633, C 663 a C 631, ktoré pre filtraciu
riadkového kmitoltu sa ukézalirnepotrebné a naopak v niektorych pripadoch spbsobovali
nestabilitu vertikalneho koncového stupha. Na ochranu proti vlestnému rozkmitaniu obvodu
8u vychylovacie cievky premostené sériovou kombindciou C 626 1 uF a R 633 1lk2,

Tym je induk&nost vychylovacich cievok pre kmito&ty niekolkondsobne vys3ie ne vertikélny
kmitodet premostenad odporom lk2., Koddenzator C 628 lO/uF sa v praxi ukdazal tieZ ako
nepotrebny. Preeo je v neskordich sériach vypusteny.
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Stabilizécia pracovného bodu

K nasteveniu pracovného bodu koncoveého stupha sluzi potenciometer - trimer P 607 M2z
v sérii s odporom R 636 M15, ktoré tvoria deli& napatia s odporom R 635 33k,
Nastavuje sa tak, aby na privode k vychyI.cievkah, t.j. emitore T 602, bolo 13V,
pri sutasnej kontrole linearity /nastavenie pracovného bodu ovplyviiuje hlavi.e linearitu
spodnej &asti obrazu/, Pri malej hodnote P 607 je privedené kladné"predpatie” z C 627
na bazu T 703 a tym na bsézu T 603 prilid velké, T 602 je viac brzdeny & pragd T 603
stupa rychlej3ie. Ku koncu &inného behu sa C 627 vybije na prilid nizke napatie, takze
dochadze ku klesaniu pradu tranzistora T 603 eite pred zaliatkom spétného behu, &o sa
prejavi prelofenim obrazu na spodnom okraji,

. ~
Fri zvy$enej hodnote i 607 sa zvy$uje prud T 602, C 627 ea nim nabija na vy33iu hodnotu
a na konci &inného behu dosahuje miernejsie stupajuci prid cez T 603 s ohladom na vy#éie
kolektorové napitie potrebnd maximalnu hoanotu. Jednosmerna spitnd vazba privadzensd
na bazu T 703 cez P 603 - R 637 pbsobi aj stabiliza&ne: ak napr. vplyvom stérnutia,
alebo oteplenia sa zvéédi prudovy zosilhovaci &initel tranzistora T 602 v pomerse proti
prudovému zosilhovaciemu &initelu tranzistora T 603,zniZi sa odpor, predstavovany tymto
tranzistorom medzi jeho kolektorom a bazou., T 602 bude proti pévodnému nastaveniu dodavat
vy&8i priud pre vychylovacie cievky neZ treba, &im sa meni linearita a posunie stred
obrazu vo zvislom smere, Stredné napatie na jeho emitore bude vyséie, Jednosmernd spitna
vazba spbsobi valdie otvorenie T 703 & spolu s nim aj T 705 % T 603. Tak sa upravi
sumernost zapojenia temer na pdvodni hodnotu a celkova amplituda zvisle sa tieZ zvydi
len zanedbatelne, pretole vatd#im otvorenim tranzistora T 603 bude vyvolané znilenie
bazového prudu T 602. Okrem toho a&j silna striedava spatnd vazba z odporu R 634 prispieva
k udrfaniu stabilnej amplitudy a linearity.

+rredzosilhnovad

Na zosilnenie pilovitého napatia z nabi{jacieho kondenzatora C 705 1 ,uF a sphétnovdzobného
napatia slufis tranzistory T 703, T 704 & T 705. Tato kaskada je potrebna hlavne pre
docielenie potrebného stuphe zapornej spatnej vazby, pretoZe napatie z kondenzatora

C 706 je samo o sebe dogato&ne vysoké, Bazy jednotlivych tranzistorov st spojené s kolek-
tormi predchadzajucich tranzistorov priamo. Tranzistor T 705 je zapojeny ako emitorovy
eledovad, aby mohol. dodédvat potrebnf pomerne velky prud pre bazu konccvého tranzistora

T 603. Tranzistor T 704 jo”%utny pre zabezpelenie sprévnej polarity {mpulzného napétia.
Ako sme povedali vpredu, nepatie n8 kolektore T 705 sa neuplatihuje vo funkcii budisceho
napatia pre tranzistor.T 602 a celé zariadenie by rovnako pracovalo aj ak by napadjenie
kolektora T 705 bolo zabezpelené cez zvl48tny odpor 8 tento by nebol vébec spojeny 8 ba-
zou T 602.

¢riebeh na béze T 703 - obr. G 1 - nedava skuto&nu predstavu o priebehu bazového, prudu
tohto tranzistora, je z neho vdak vidno, %e pri spatnom behu je T 703 zavrety, ako sme
uz spominali vyddie. Pretole predzosilhovad T 703 a2 T 705 nevnasda 3iadnu zmenu vo forae
impulzového napitia okrem obmedzovanis zapornej ébiéky pri spatnom behu /ktora nembZe
prejst z nuly na zapornd hodnotu /, mézeme povaZovat priebeh nabétia na emitore T 705,
vid obr. B 1, za tvarovd zhodny s priebehom bézového prudu T 703.

Priebsh napitia na baze tranzistora T 703 vznika su&tom napidtia z nabijacieho kondenza-
tora C 706 - obr, G 2 - a spatnovéazobného napatia ~ obr, F 1 - po uprave ich amplitud
odporovym deliom R 713 22k - R 714 22k paralelne so vstupnym odporom T 703, Pilovité
napatie riadené kmito&tove multivibratorom T 701 - T 702, vznika na kondenzatore

Cc 706 l/uF nabijenim cez sériovu kombinaciu P 602 M68 = R 711 M47 zo zdroje s jedosmer-
nym napatim cca 300 V. Toto napatie odvodené zo spatnych bshov stabilizovaného horizontdl-
neho vychylovania dodava didda D 601 usmernenim kladnych impulzov riadkovych spatnych
behov o napiti asi 400 V do sekundarneho vinutia VN transformatora. Ako nabijaci
kondenzétor slazi C 622,
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Pri nabijani kondenzatora C 706 je uzavrety tranzistor T 702 a na katdde dicdy D 702

je kladnd napiatie, Synchronizadny impulz privedeny na multivibrator spbsobi jeho preklo-
penie, takie T 702 prejde rychlo do vodivého stavu.APokléaom napidtia ne kolektore T 702

ea stane vodivou aj dioda D 702 a néboj na C 706 sa vybija cez diddu a tranzistor na kostru,
FretoZe pre spravnu funkciu vertikélneho zosilhova&a Je treba, aby spadovd hrens impulzu

po ukonleni priameho behu bola &o najstrmdia, je vybijanie podporované udriiavanim
uréitého kladného nepatia v’najnisfom bode priebehu na C 706 tak, aby odpor diédy D 702

bol v jej vodivom stave &o najmendi. K tomu slu2i kondenzator C 707 5/uF v sérii s odporom
R 712 18k, /Tzv, peaking = zostrmenie tylu impulzu/,

Obr. F 3
a/ Napitie medzi vstupom
vertikél,vychyl,cievok & kostrou

b/ Napatie ./pri &innom behu/
na samotnych vychyl,cievkach

c/ Napdtie ne C 627 /kreslané
v obrédtenej polarite =
- dédva 8 “&" priebeh "b*/,

c N Uzol C 706 x C 708
\\\\\--__—__—,/’// priebeh napatis

Obr. C 1= c1lv obratenej polarite N

obr, ¢ 2

Vzhladom k velkosti C 707 Je striedavé napatie na.hom len malé /cca 0,25 véé/, avéak
udriuje sa na fiom jednosmerné kladné nepitie 3 a% 6,5 V, v zdvislosti od nastavenis
rozmeru zvisle, teda hodnoty sériove spojenych odporov R 711 - P 602,

Cldnok R 712 - C 707 spbsobuje sudasne sploftenie pilovitého priebehu /vid obr, G 2/,

go je potrebné pre spravny priebeh vychylovacieho prudu. Cez oddelovaci kondenzator

Cc 708 l/uF a spomenuty deli& R 713 - R 714 prichadza pilovity signal, zbaveny Jednosmernej
.~ zloZky, ne bézu T 703,

Pri vysvetlovani funkcie koncovych tranzistorov sme povedali, %e tranzistor T 603

Je trochu otvoreny aj v dobe ked cezei nepretekd prid do vychylovacich cievok.

“a obr. H 1 vidime priebeh prudu cez tranzistor T 603 a na obr, H 2 jeho zva&Senu &ast
+ prvej polovine &inného behu, Vidime, 2Ze prudovy priebeh m& tvar potrebny pre budedie
“ranzistora T 602,

p——

Obr, H 1 Obr, H 2

*riebeh prudu cez T 603 Zvadgena &ast prudu cez T 603 v prvej
polovine &inného behu




R

-
M§» i,

ﬁ& .

2 www.radiojournal.cz

- 23 -

Multivibrator

Multivibrator je osadeny tranzistormi T 701 a T 702. Jeho kmitod&et je riadeny potencio-

metrom P 601 @ synchronizécia je zaistovana synchroniza&nymi impulzmi, privadzanymi

v zépornej polarite z emitora tranzistora T 601, Integra&ny &lanok tvoria odpory

R 701 4k7, R 703 4k7 8 kondenzétory'C 701 10k, C 710 47k. .

vznik integrovaného synchroniza&ného impulzu zapornej polaritylvysvetlujﬂ obr. 31 2232,

%

s
Obr, J1aJ2

. ey w— ———  —— — . — = - — ot § To— o o G

vznik intagrévaného synchroniza&ného impulzu zépornej polarity

-

Obr, J3 3

Rozsynchronizovany stav - synchronizaéﬂ%’impulzy

Potas riadkovych synchroniza&nych impulzov a vyrovnavacich impulzov pred vertikdlnym
synchr, impulzom nebija se kondenzator C 701 cez R 701 na kladné napidtie, ktoré pred
prichodoa vertikalneho impulzu dosiahne ustéléna uroved, rovnu napdtiu na emitore’

T 601 /cca 15 v/, Prichod série piatich vertikdlnych synchr, impulzov znamend, e na
esitore T 601 je kladné napatie len v uzkych prestavkach medzi impulzmi a po&as
#irokych vertikalnych synchr, impulzov je nulevé. Preto sa kondenzator C 701 zsine
vybijat obrétenym pochodom, ako pozname z integracie kladnych impulzov, smerom k nule.
Jednosmernu zloZku: odatréhi C 702 Ml a dvojite integrované synchroniza&né impulzy,
privadzené do spoloéﬁ}ho bodu odporov R 710 10k = R 707 10k spbsobia v tomto bode

i n.'kglokton. T 702 kratkodoby pokles nap&tis, ktory sa prenesie na baza tranzistors

T 701%cez € 706 a R 705 a tym spusti spétny beh,

Synéhronizl&né impulzy mb2eme pozorovat v rozsynchronizovanom stave, vid obr, J 3.

nnost multivibratora

Multivibrétor pouzivany v generatoroch vertikdlneho rozkladu, kmita aanozrqjud aj bez
privédzeanis synchronizaénych impulzov 8 preto sa nezyve tento druh multivibratore
setebilnym,

Pre lepiie porozumenie striedavého nabijania & vybijania vézobnych kondenzatorov

C 704 M22 a C 705 68k, nahradime epin.cid &innost tranzistorov dvoma obylajnymi spinsiat,
Zjednodudend schéme pre &innost kondenzatora C 704 je ns obr, K 1, pre &innost kondenzd-
tora C 705 na obr. K 2. i '

Zdroj napéitias, cca +12 V,js v spolo&nom bode R 702 15k - C 703 l/uF. Pre jednoduchaest
zanedbéme odpory, predstavované tranzistorami v ich vodivom stave, a to tak pre obvod
kolektor - emitor ako pre usek baza - emitor, aj pripojenie bézy. T 702_na‘d0116 P 601 =

- R 644 zo0 zdrqji-ao v. SN . R
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(T7o1)r fT702) f sP1 -ﬁ R709 _{sp 2
. . 82K
Obr. K 1 Cbr, K 2
Zfednoduéené schéma pre &innost Zjednodudena achéme pre &innost
kondenzatora C 704 kondenzatora C 705

1. Schéma na obr, K 1

1.1 Stav, pri ktorom je vodivy T 702 /Sp 2 zapnuty, Sp 1 vypnuty/:
Kondenzator C 704 sa nabija cez R 2 a Sp 2, v bode A vz};khe kladné napitie /oznalime
ho #Ul/.
1.2 Stav pri ktorom je vodivy T 701 /Sp 1 zapnuty, Sp 2 vypnuty/:
Kladné napatie na kondenzatore C 704 je pripojené na zem, Kondenzator je v8ak nabity
na nspatie U,, preto v bode B sa objavi zaporné nepétie -U,. Toto sa pomaly vybije do
zdroja cez R 1 a spojeny spinad Sp 1., Doba vybijania je urtend ndsobkom R 1 x C 704
a napatim zdroja. Po vybiti kondenzatora C 704 zalne sa tento nabijar v bode B na kladné
napétie, &o m& za nasledok preklopenie multivibréatora, teda zespnutie Sp 2 a vypnutie Sp 1.

2., Schéma na obr, K 2

2,1 Sp 1 je zapnuty: cez R 3, R 705 18k a Sp 1 sa nabija C 705 na napatie, ktoré oznadime
ako +U,, v bode B, -

2.2 Sp 2 je zapnuty: bod B  je spojeny cez Sp 2 s kostrou. V bode A, ktory je teraz odpojeny
od kostry, sa preto objavi zdporné napstie. Toto napdtie bude s ohladom na odporovy deli& ,

R 4 - R 705 nitsie, nei U,. D8vod zaradenia tohto delila vysvetlujeme dalej, pre samotné

preklapanie multivibratora nie je deli& nutny. Zaporné napdtie v bode A’ je dostato&ne

vysoké, aby tranzistor T 701 bol nevodivy.

Naboj na kondenzatore C 705 sa postupne vybija cez odpor R 709 82k a vybijanie urycth;u \

odpory R 705, R 4, pripojené na zdroj. Této sériovd kombinicia je pripojena cez Sp 2

a zdroj paralelne k R 709, vybijanie C 705 je vdsk rychlejdie nei by vychadzalo podla

vypodtu ndsobku C 705 s vyslednym efektivnym vybijacim odporom, pretoZe R 4 je pripojeny

na zdroj kladného napiétia.

Po ukon&eni vybijania zaine sa C 705 v bode A’nabijat kladne, Eo spdsobi preklopenie

multivibréatora a teda zapnutie Bp 1l a vypnutie Sp 2,

Prapinanie spinadov Sp 1 a Sp 2, ktoré sme uvafovali sko nahradu za &innost tranzistorov T 701,
¥ 702, se deje lavinovitym pochodom, ktorym sa prud jednym tranzistorom za velImi kratku dobu ;
preruii a v druhom tranzistore dosishne svoju maximalne moZnu hodnotu /stav saturacie/.

Nupr 1klad bezprostredne po vybiti kondenzétoras C 704 je na b;ze tranzistora T 702 nulové £
nspihtie, Toto viak nestadi pre vznik bézového prudu. PretoZe je sufasne tranzistor T 701 edte

v plne vodivom stave, je druhy koniec kondenzatora C 704 prakticky pripojeny na kostru a zo etra-¥

: bézy tranzistors T 702 sa C 704 zae&ne nabijat kladne cez-P 601 - R 708, Po prekrofeni asi .
21, .5 V zaéne bézou T 702 a tede aj celym tranzistorom tiect prud, ktory vyvold pokles napéatia
az iehe kolektore /pri zavretom T 702 tam bolo napatie blizke napatiu zdroja, cca +9 V/. .
- -.A;_\‘

#s nusledujdicej strane si uvedené napiétové priebehy na bidzach a kolektoroch obidvoch tranzistorov
wbo i na kondenzétore C 705,
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Obr, L 1 ' ; Obr, L 3
Priebeh napiétis na béze T 701 Priebeh napitia na baze T 702
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Pr;oboh napiitis na kolektore T 701 Prisbeh naplitie na kolektors T 702
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Cbr, L 5

Uzol C 705 x R 705

Znilenie napiitisa na kolektore T 702 sa okemiite ﬁroneaio na bdzu tranzistora T 701 cez

.C 708 & R 705, To spdsobi zniZenie kolektorového pridu tranzistora T 701 a zvydenie napitia

ne kolektore T 701, ktoré se opét ihned prenesie cez C 704 na bdzu T 702. Nastane lavinovity
priebsh narastania pridu cez T 702 a klesanis pridu cez T 701, tekie za das, ktory je tak
krétky, 2e¢ ho sni nezistime beZnym osciloskopom, sa T 701 uzevrie a T 702 dplne otvori,
Nastane ustéleny stav, pri ktorom prid z tranzistora T 702 ss udriuje na maximélne moine]
hodnote /ssturécis/. V tejto dobe sa vybija ndboj ns kondenzétore C 706 & nabijs sa C 704
/8as T 1 na obr, L 1 a2 L 5/. Po vybiti C 706 nastane opa&ny lavinovity pochod: prid
tranzistora T 701 sa prudko zvy&i na satura&ni hodnotu a tranzistor T 702 sa uzavrie,

Po ustdleni sa nabijs C 705 a vybija sa C 704,

V§lnon odporu R 706:

Povolend max, napiitie medzi bdzou a emitorom tranzistorov typu KC 148 je 5 V. Zs dobu
2inného behu, ktord tvori ssi 95 % celej pericdy kmitania sultivibrétora, ustéli se napiitie
ne kolektore tranzistors T 702 ns hodnote blizkej napitiu zdroja /+8 V/. Z toho plynie,

2e aj kondenzétor C 705, zapojeny na kolektor T 702 sa nabije na tuto hodnotu, o &om sveddi
aj oscilogram L 5, Napétie =9 Vv, ktoré by po"uzu&roti tranzistora T 701 bolo na jsho bégze,
Jo prilid velké, Preto je medzi kondenzdtor C 705 a bézu T 701 zepojeny odpor R 708 1ok

‘a medzi bédzu & kolektor T 701 odpor R 704 10k, Pri zevretomT 701 je potom na bize len

asi 2,7 V, Tymto zapojenim sa zabezpetuje sulasne nizke napiitie na kolektore T 701

pri spitnom behu, kedy je zatvoreny, Kolektor je v tejto dobe pripojeny cez R 704 a R 708

ne zdporné nepitie ns C 705, takZe naplitie na Aom neprekrofi asi 3 V. To opdt mé za nésledok,
e na béze T 702 je len toto pomerns nizke zéporné napitie v dobe ked je T 702 zatvoreny.

/N bode A z obr, K 1 je pri spojenom Sp 2 k dispozicii nie napitie zdroje, ale len cce 3 V,
pretole Sp 1 je premosteny hore uvedenym obvodom/. B
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Aby pri poruche obvodu trenzistora T 701 nemohlo napétie na baze tranzistora T 702
prekrodit kritickd hranicw je medzi Au a kolektor zapojena ochrannaé dicda D 701,

V predchddzajucom popise sme pre jednoduchost predpokladali, %e kondenzator C 704 M22,
ktorého dobs vybijania urduje kmitodet multivibrétora, sa vybija “do zdroja",

v skutolnosti je potenciometer P 601, pripojeny jednym koncom na zdroj "C", druhym
sv;Jim koncom spojeny okrem s odporom R 708 eite s odporom R 644 M6S, ktory vedie na
kostru, Toto zapojenie sa chovéd tek, ako odpor, ktory ‘je pripojeny na premenlivé napitie
¢ ktorého hodnots esa tieZ meni, v zdvislosti na polohe beZca P 601. Tymto dosehujeme
pumerne velky rozsah nastavitelnosti vliastnej frekvencie multivibrétors s dobrym
~isbehom regulécie,

Pripojenie nabijacieho odporu na kladné napitie unoihujc?aéaiahnur temer linearny priebeh
vybijania, &o je vyhodné,pretoZe to zniluje vplyv neZiaducich poruchovych impulzov
na zasynchronizovaenie -~ vid obr, M 1, porovnanie priebehu 1 s priebehom 2,

< obr. M1 tieZ vidime, ako sa meni kmitodet zmenou nepétia, do ktorého sa kondenzator
vybija,

U

U
! 7/—
U
L v
napitie “preklapania”
oV —— -+ - = r————— —— - ——— . —— /cca +0,15 V/
2-————7/
/
filh
Obr, M 1

Riadenie kmitodtu u multivibrétors
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Budiaci generator riadkového rozkladu

Ako budiaci generator riadkového rozkladu je pou2ité elektronka E 3 - PCF 802, ktord je
Specialne uréena na tato funkciu, Této elektronks zsstéve dve funkcie:

-~ vlastny sinus oscilator /pantodové &sar/, ktordho kastolet je riadeny reaktanénou
elektronkou /tricdova &ast/

- tvarovaci obvod, ktory tvaruje sinusovy prisbeh na ispulzovy, potrebny pre budenie konco-
vého stupha riasdkového rozkladu,

Triddové Zast elektronky PCF 802 je pripojené ns LC obvod sinus oscildtora svojou snodou.
Napatie z anody nie je privadzané ne srisiku triody 2iadnys zvonks zspojenym kondenzatoroa,
pretoie na ziskanie erétia na ariezke, ktoré pfodcﬁldi. snodové n.p&fie o pribliZne 90°.
staii medzielektrodova kepacits C /1.5 pF/., ktoré epolu s odporom R 613 56k tvori potrebay
fazovaci &len. Kapacita mrieiky proti katdde /Gy = 2.4 pF/ w4 pre risdkovy kmitolet asi 70w
vy&8iu reaktanciu ne: je k nej parslelne pripojeny odpor R 613, takle sa v tomto zspojeni
prakticky neuplatfiuje. Napétie z snody, ktoré prichédze na arieiku cez vysoku reaktanciu
kapacity anoda-mriezke je vydelené ssi ns 1/100, Proti druhym zepojeniam, kde pomer medzi
reaktanciou vonkajéej kapacity s prielulnys arieikovym odporos je ssi 20 : 1, je teda ulinnoet
riadenia celkovej kapacity oscilators znilené, Naprisk tosu ss dosashuje potrebnad straost
regula&nej charskteristiky, t.j, zdvislost zmeny kmitoftu na regulaénom napéti, a to tym,
2e pri poulitom zapojeni osciléatore je zmenas kepacity, predstavovane] triodou PCF 802

/pri ktorej sa zvySenim regula&ného napétis na arielke zvybuje strmost & s #ou kapacits/,
dopliiované uéinkom silasnej zmeny vnutorného odporu trt&dy: znilenim R, triody, ktory
predstavuje odpor, zapojeny paralelne k cievke L 601 » kondenzatoru C 611, sa tak isto
zniZuje osciladny kmitofet. Aj striedavé napiétie na C 60S, ktoré je oneskorené zea anodovym
pridom, zvysuje Uinok resktan&nej elektronky,

Regula&né napatie je na mrieZku triédy privédzané z potenciometra P 604 cez uZ uvedeny
odpor R 613, Odpory R 609 a R 610, ktormi je v prestivke medzi impulzmi &iastolne vybijany
kondenzator C 605 47k, maju proti stardim typos znilend hodnotu /M 22/, tim sa za cenu
mierne zhor&snej odolnosti proti rudeniu synchronizacie zabezpetilo spolahlivé zasynchro-
novanie sj pri krajne nepriaznivych podmienkach:a odstranil sa vplyv rozptylu charakteris-
tik miniatirnych selénovych usmerfiovalov D 610, D 611, Odolnost proti rudeniu synchronie
zédcie bols na druhej strane zvydena zapojenim tranzistora T 503, ako je vysvetlené v stati
"Oddelovad eynchronizaénych impulzov®, .

Obvod sinus oscilétora, zappjeny medzi 1, 8 2, mrieZku pentédy PCF 802, pracuje sko osci-
ldtor s ladenym obvodoan mrieske, prifom tieniaca mrieZke ma funkciu anédy. velks smplitide
oscilad&ného napstis na’'l, mriezke, & ktorou je napétie na druhej mriezke v protifaze, za-
bezpeduje spolu s &lenom R 618 - C 613 potrebny tvar 1 smplitudu vystupného napatia

na ancde ponté&y, privadzaného akc budisce napitie na mrielku koncovej pbntédy riadkového
rozkladu, E 1,

Koncovy stupei riadkového rozkledy

Zapojenie koncového stupias risadkového rozkladu je klasické, Elektronka PL 504 /E 1/ sluii
ako spina& a elektronka PY 88 /E 2/ sko udinnostné dioda,

Transformator koncového stuphe riadkového rozkladu sliii ns prisposobenie impedancie vychye
lovacich ciavok na elektrdnku a k ziskaniu vysokého napétia pre anidu obrazovky a tiei k zis-
kaniu dal#ich pomocnych napiti pre obvody TVP, Ako usmerfioval pre vysoké napitie je poulity
selénovy usmerioved TV 20 /U 601/, Napdjsnie koncového stupia riadkového rozkladu je z bodu A
/+230 v/, Druhé mriesZka elektronky E 1 je napdjsnd tiel z bodu A cez rozpojovaci kontakt

na zdsuvke, ktu.-y sliZi k vyradeniu kencového stupia riadkového rozkladu z &innosti pri
odpojeni vychylovacich cievok. Tymto prerudenin &innosti prerudi sa tieZ &innost zdroje
vysokého napitia pre anodu obrazovky a zsmedzuje sa vyptlonid bodu na obrazovke.
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Na kondenzatore C 618 56nF vznikd pri &innosti koncového stupia riadkového rozkladu zvy=-
gené kladné jednosmerné napatie 850 V. Pomocou odporovych delidov sa z tohto napitia
ziskava 500 V pre napajanie druhej mrieiky_obrazovky a8 stabilizovanych cca 280 V,

Toto napatie je stabilizované pomocou NZO 602 /WK 681 43/.

Vinutie pre vychylovacie cievky je oddelené od anddového vinutis a je vo&i kostre symetrické,
Vychylovacie cievky st z tohto vinutia napajané cez 1ine§rizaény &len, tvoreny linearizaé-
nou cievkou L 602, paralelnym odporom R 640 1lk5 a sériovym koﬁdenzétorom C 619, ktory
sluiiﬂbre tzv, "S" korekciu,

Kladné spitnobehové impulzy z vychylovacieho vinutia sa pouZivaju pre automaticku riadkovu
synchronizdciu, kde je 8pifkové napdtie 500 V, Z odbolky tejto &asti vinutia odoberaju sa

kladné impulzy o Spilkovej hodnote cca 50 V pre obvod AVC, Zaporné impulzy vychylovacieho

vinutia sa pouZivaju k potladeniu /zhasaniu/ riadkovych spitnych behov na obrszovke,

Koncovy stupef riadkového rozkladu je stabilizovany pomocod?NZO 601 /sv 1300/10 /.
Kladné spatnobehové impulzy o hodnote 1300 V sa odoberaju z odbodky anddového vinutia
transformitora cez regulaény potenciometrovy trimer /P 605/, ktory sliZi pre nastavenie
zdkladného pracovného bodu koncovej elektrdnky PL 504, Pracovny odpor NZO 601 je R 622,
Tekto ziekané napstie sa vedie na prvu mrieZku elektrénky PL 504 cez oddelovaci odpor

R 619 a protizakmitovy odpor R 620. *

Koncovy transformator riadkového rozkladu je mechanicky uspfsobeny pre Iahkd vymenu

usporiadanim vyvodov na konektorovej liste., Je ladeny na 3,harmonickl spétnobehovych

impulzov,

Reyuldcia jasu & zhadanie pri spatnych behcch

Napatie na kolektore tranzistora T 801 jo bez signdlu Jak aj vyradime Sum skratovanim
MB 4 v OMF zosilhovaedi/ pri regulatore kontrastu nastavenom na maximum asi 25 V,

Toto napdtie odpovedd najsvetlejdim Castiam obrazu. Pre riadnu reguldciu jasu pri vdetkych
zmenach obrazového signalu je preto ne jeden koniec potenciometra jasu P 901 privadzané
zaporné napatie, ziskavané z odboéky primdru sietového transformatora cez usmermfovad

D 606,  Jeho hodnota je nastavitelnad potenciometrom - trimrom P 606 2M2, Aby pri vypnutt
televizora bol okamzite potlaZeny elektranovy lu&, je druhy koniec potenciometra jasu
pripojeny cez tlejivku TL a odpor R 627 5MB na zvy$ené /"booster“/ napatie +850 V,
Tlejivka je udriiavand vo vodivom stave kladnymi impulzmi spatného behu z primaru riadko-
vého vystupného transformatora TR 2, pre ktoré obvod uzatvara kondgnzator C 620 10k,

Pri vypnuti prijimaa, alebo prerudeni riadkového vychylovania sa breruéi preto prud

cez tlejivku a beZec potenciometra jasu dostadva plné ziporné napitie z kondenzitora

C 662 /-120 V/, ktoré potle&i kstodovy prud obrazovky.

Risdkové zhasacie impulzy sl privadzané na "mriezku" obrazovky v zépornej polarite

zo sekundaru riadkového transformatora cez deli& R 628 47k -~ R 641 6k8 a oddelovsaci
kondenzator C 621 4k7. Zhddacie impulzy vertikalu su dodavané na katodu obrazovky po
zosilneni v koncovom tranzistore video zosilhovafa T 801, Prichadzaju v kladnej polarite
na emitor T 801 cez tvarovacie diédy‘D 604, D 605 a oddelovaci odpor R 642 470 Q.

Diody odrezaveju z priebehu napatis na vertikdlnych vychylovacich cievkach &ast, ktorad
vznikd pri &innom behu, aby podas &innédho behu nebol jas obrazovky ovplyviuvvany napitim
vertikalneho stupha.

Ostrenie obrazovky moZno optimalne nastavitr regulovanim fokuzaéného napitia pomocou
potenciometra P 801 3M2 od nuly do cca +400 Vv,

.
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Napaja&

Napajanie prijimata je kombinované, Napitie pre napajanie elektronok sa ziskave priamo
usmernenim sietového napétia-a napidtie pre napdjanie tranzistorovych a integrovanych
obvodov sa ziskavaju usmernenim napsiti zo sietového transformatora..Na primare tohto
transformatora je odbolka s odberom 300 mA pre sériové feravenie elektronok,

Ako usmerfovel sietového napidtias je pouZita dioda D 650 /KY 700/, Pre ostatné obvody
80 pouzité mostikové selénové usmertovale U 651, U 652 /B25 C500/,

N
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